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(G. S.) Wellington volt a vasherceg, aki 
az angol sereget vezette Waterloonál akkor, 
mikor Bonaparte Napo'eont a nagy francia 
császárt leverték és elfogták. A szövet­
séges porosz seregeket Blücher tábornok 
vezette. Jól vezette. A napestig tartó harc­
ban seregestül hullottak cl a porosz kato­
nák, de győztek és eltemették a nagy Bo­
naparte dicsőségét. Es mikor a csata végén 
találkozott egymással a két szövetséges 
vezér és Blücher m< gindultan nyújtotta tár­
sának kezét, hogy nyíltan, becsületesen 
barátkozzék diadala osztályrészcsével, a 
gőgös angol föur hidegen fordult cl tőle és 
nem akadt köszönő szava annak a részére, 
aki a győzelemhez juttatta.

Ez a jelenség nem szokatlan. Mond­
ják, hogy az orosz tisztek ezernyolcszáz- 
negyvenkilencben gyűlölettel, megvetéssel 
viselkedtek az osztrák hadsereggel szem­
ben. Mikor eleget tettek a szövetséges társ 
kívánságának, mikor megverték, elfogták a 
magyar hadsereget, a bakó munkáját osz­
trák fegyvertársaikra bízták, kiket nyíltan 
lenéztek, megvetettek Erkölcsi hatása nem 
volt ennek a szövetségnek. Osztrák és orosz 
e réven nem barátkoztak össze.

És általán két állam szövetsége sohasem 
vezetett jóra. Előbb vagy utóbb kitört kö- 
zötliik a rejtőit ellenségeskedés, mely nyílt 
szakadásra vezetett. Ez föltétlenül elörelát-

Levél!
— A Maq’jarság eredeti tárcája. —

Irta: Benedek Elek.

Félve veszem a tollat a kezembe, kegyelmes 
uram, mert látom, előre látom, hogy hois/u, 
nagyon hosszú lesz a levelem. Ki tudja, talán 
nem is emlékszik már a névre, melyet o levél 
alá ir reszkető kezem — s bosszúsan dobja 
félre. Nyo'c oldalas levél ! Süt lesz talán tizen­
két oldalas is. És a kegyelmes urnák gondja, 
dolga sok. Talán aludni sem hagyják az ország 
gondjai. Szegény kegyelmes ur !

Tudom, tudom, hogy idegesen nézi majd a 
levél elejét, végét, aztán a közepébe tekint, 
hátha egy szóból, egy sorból kivenné a magját 
s aztán beledobná a papiroskosár mélységes 
fenekébe. Ne, no tegye, kegyelmes uram. Lássa, 
én úgy szeretnek röviden irni, úgy szeretném 
egv pár szívhez szóló sorral kegyelmébe aján­
lani az én szegény párlfogoltamat, a boldogtalan 
árva leányt, de a múlt édes emlékei megragad­
nak és visznek magukkal ellenállhatatlanul. Száz 
meg száz kép elevenedik meg lclkiszemeim 
előtt, szorc'ném azokat mind iderajzolni s kér­
deni egyenkint róluk: emléksziké, kegyelmes 
uram?

De ez mind oly rég volt, sok viz folyt le azóta a 
Vámoson. Számolom hz éveket s éppen kerek 
hu-z esztendő jön ki. Mintha most is látnám az 
f ;' akkori derűjét, a nRpnak a mosolygását, mintha 
most is erezném az akkori orgona-virágok illatát.

1 gy tetszik nekem, hogy az ég soh isem volt 
azóta oly mosolygós jókedvében s az orgona-

ható következés volt mindig és a múlt 
eseményei hasonlót jósolnak a jelenről is. 
Az Ausztria és Magyarország közölt főn 
álló közösség a világhatalmi jelzőn kivid 
még semmit sem eredményezett egyik ál­
lam részére som. Mindkét szövetséges társ 
csak arra gondol, hogy kárt tegyen a má­
siknak, de arra nem, hogy tanuljon tőle 
valamit. Pedig mi meglehetősen sokat ta­
núiba Inánk Ausztriától, legkivált az ipari 
alkotások terén. Nem teszszük, sőt gyűlö­
letei fordulunk el mindattól, ami osztrák. 
Akárcsak a Bach-korban, még ma is min­
dent hazaárulásnak tartunk, aminek vala­
melyes tekintetben osztrák eredete, osz­
trák sz ne, illata, alakja van.

Csökönyös és rossz nemzetgazdasági po­
litika ez minden tekintetben. Elriadva néz­
zük a rengeteg, félelmetes arányú közös 
költségvetést, melynek reánk eső millióit 
ennek a kizsarolt magyar földnek kell meg­
teremnie. A mi iparvállalataink csak egy­
két nyomorult fillérrel járulnak ehez' a 
nagy összeghez, melynek súlyát egészében 
a magyar fö'd nyögi. Igaz ugyan, hogy 
mi mezőgazdasági állam vagyunk, akiknek 
a föld a létalapja, de azért joggal kérdez­
zük, hogy hol az az állam, melynek ne a 
föld lenne az ereje ? Ám mivel ennek a 
földnek termel si képessége kötött, nem 
végtelen, közvetítő eszközökkel, iparral, 
kereskedelemmel és legföképen a talaj 
észszerű ápolásával siettek segélyére.

Ez az a tekintet, melyben nem lenne

virág illata is azóta mi más! Emlékszem a napra 
is b ztosan. Könnyű rá emlékeznem, meit föl 
van jegyezve nap'ómba: május 15. Akkor éppen 
16 éves leány voltam. A kis varosban — leg­
alább a diákok azt mond ák — a legszebb leány.

Ó azok a diákoki Milyen nagy semmik s 
egyikböl-másikból mi nem válik I Igaza van a 
példabeszédnek, ho*y a diák egy olyan semmi, 
amelyből minden lehet. Még miniszter is. S való­
ban, ha visszagondolok az én leánykorombeli 
diákokra, akik — dicsekedés nélkül mondhatom 
— szörnyen bomlottak utánam, igazat kell ad­
nom a példabeszédnek. MJyen semmik voltuk 
akkor maguk, kegyelmes uram, (úgy e, nem ha­
ragszik az őszinteségért?) s im Bankó Jánosból 
képviselő lett s hallom, nagy szerepet játszik 
(miniha most is látnám idétlen nagy csizmájá­
ban), Fülöp Jó-kából miniszteri tanácsos, Szo- 
váthai Gergelyből vasúti felügyelő és Kandó 
Balázsból — miniszter.

Na azt tudtam, már akkor tudtam, hogy Kandó 
Balázs viszi a legtöbbre. De őszintén beszélve, 
én, a bakfis leány, ezt a „legtöbbet“ úgy gon­
doltam, hogy Kandó Balázsból hires prókátor 
lesz s majd ha megöregszik, kúriai biró.

Igen, május 15-én volt, in kor a szobale^ny 
jelentette : kisasszony, itt van egy diák, beszélni 
akar magával. Nem tudtam hamarosan, hogy 
mit tegyek. Éreztem, hogy az arcom lángba bo­
rult, de láttam is, mert önkéntelen a tükörbe 
pillantottam. Eddig csak az ablakunk alatt sétál­
tuk a diák urak, do egynek sem volt rnerszo a 
házunkhoz jönm. Sajnáltam szegényeket, mert 
annyit már fölértem az ón tizenhat esz'endős 
eszemmel, hogy ezek közül én egyiké sem le­

szabad elfordulnunk Ausztriától, mely a 
gazdasági téren mintaképünk lehetne. Ott' 
seregestöl füstölögnek a gyári kémények, 
szinte ontják az ipari termékeket és mes­
terséges eszközökkel kenyeret, éltető kalászt 
csikarnak ki abból a sovány talajból, mely­
nek sárgás szinü füvétől megvetéssel fordul 
cl a magyar. Ez lehetne legalább a mi 
okulásunk, a mi hasznunk abból a sok 
millióból, melyet kénytelen-kelletlen Gze 
tünk a nagyhatalmi állás cég rének.

De nekünk nem kell Ausztria, semmi sem 
kell, ami osztrák. A tirolihegyek mintáját nem 
látjuk. Nem láljuk.hogy Tirolban, népszerűb­
ben Stiria tartományaiban puttonokhan 
hordják föl a televényföldet a völgyből a 
hegyoldalra. Az a föld természetesen nem 
állna meg uj helyén, lecsúszna a magas­
ságból, ha a tiroli paraszt futógátakka!, 
füzfa-vesszöböl font kerítésekkel nmg nem 
akadályozná a csuszamlást. Nem kell ehhez 
a munkához mérnök. Elvégzi a paraszt 
maga is, úgy ahogy apjától, nagyapjától 
tanulta és elvégzi úgy, hogy az egyszerű 
ész munkájának csodájára járnak a világ 
minden tájékáról. És abban a verejtékkel 
alkotott termőföldben a legszebb szőlőtőke 
ontja a drága pénzt érő bort. Ontja olyan 
küzdelem után, amilyenről nekünk fogal­
munk s ncs.

Fent, a hegyes morva és cseh vidéke­
ken, ahol a kedvezőtlen időjárás el.ensége 
a föld termésének, ipari térre vetette magát 
Ausztria. Az ég felhőinek járását a tudo-

hetek, hisz alig van köztü k korkülönbség Az ő 
jövendőbelijüket talán most csicsisgarják a bölcső­
jükben. Vakmerő tolakodásra gondoltam s ez. 
egészen fölháboritott. Hát csak jöjjön be. gon­
doltam magamban, majd nem tudja, hol keresse 
az ajtó kilincsét.

— Bocsássa be.
Az ajtó megnyílt s egy tizenhat tizenhét éves 

ifjú lépett be. Csinos magyar ruha volt rajta, 
szép, magas növésű s kék szeméből a szelidség 
sugárzott felém. M-ghajtotta magát, még pedig 
elég ügyesen, s szólt:

— Kisasszony, az én nevem Kandó Balázs. 
Hetedik gimnázista vagyok. Hallgasson meg 
engem.

— Meghallgatni? Mit akar?
— Ne értsen félre, kisasszony Nagyon meg­

sértettem kegyed« t s most bocsánatáért jövök.
— Ön megsértett engem ? Hisz alig láttám 

és sohasem beszéltünk egymással.
— Hiszen ha beszéltünk volna, soha sem is 

sértem meg. De én, szegény diák, nem is mer­
tem arra gondolni, hogy kegyedhez közeledjem. 
Kegyed gazdag, úri leány, én szegény diák. 
Özvegy édesanyám ól nem várhatok semmi segít-, 
séget : stipen búmból meg leckeadásból élek.

— Foglaljon helyet. Mondja el, mit véteti 
ellenem.

Emlékszem, mosolyogva mondtam ezt, mert 
igazán nem tudtam elképzelni, hogy ez a szelíd 
kepü ifjú mit véthetett ellenem, vagy bárki 
eben.

■ Ki asszony, talán tudja is, ho?y a törvény- 
svéki elnök fiait é i tanítom. Hisz itt laknak 
szemközt. Az utcára nyíló szobác-kában tanítom
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mány meg nem változtathatja, a nap 
éltető melegét nem póíolhatja. Ezért hívta 
segítségül az ipart, hogy pótolja a föld 
gyengeségeit. Ezt a feladatot pedig ész­
szerűen oldotta meg osztrák szövetséges- 
társunk azzal, hogy a munkamegosztás 
elvét hozta be. Ausztriában azért virágzik

Budapest, május 7.
Kihallgatás a királynál. A király tegnap dél- 

előtt hosszabb kihallgatáson fogadta Körber dr. osztrák 
miniszterelnököt. A délután folyamán Stéll Kálmánt fo­
ganta a király. A miniszterelnök kihallgatása csaknem 
másfél óra hosszat tartott.

Péntek1, 1902. május 9.

a ,gyárt-tpar, mert a nagy gépek csak a f hogy uKözös kormánytanáos.

íeie munkát, a finomítás munkáját végzik 
A durva kidolgozás, a fél munka ott tör­
ténik az apró kunyhókban, a családi kör 
ben. Gyermek, ember és aggastyán e<nv 
formán osztozik a feladatban, hogy némi­
nemű kezdetleges alakot adjon a nyers 
anyagnak. Száz és százfelöl hordozzák 
össze azután a gyárakba a félig kész 
munkát, hogy tökéletes egészet alkossanak 
belőle. Jgy azután nem csoda, ha fölvi- 
rágzik az ipar és nem zeng örökösen a 
nóta arról, hogy a népnek nincs kenyere 
mert nincs házi foglalkoztatása.

Ne részletezzük részletesebben, hogy mit 
tanulhatnánk még Ausztriától. Ha már 
benne vagyunk ebben a kénytelen-kelletlen 
szövetségben, ne forduljunk el teljesen

mai* a 1 Aulai várban
Félhivatalosan jelentik, 

a király elnöklete alatt

f . ---- J *.1 reiicocu
tegyvei társainktól, hanem tanuljuk el elő-

Az állami tisztviselők fizetés rendezése. A
Magyarság két hettel ezelőtt biztos forrás nyo­
mán megírta, hogy az állami tisztviselők fizetését

. . ; - ......—jv., víw- ^n'lexo törvényjavaslattal o pénzügyminiszterium-
nyet,, hibái nélkül. Vessünk Véget annak bnn '‘•készültek. Megírtuk azt is. bogy a javaslat 
a nevetséges, rövidlátó felfogásnak, hogy Az osdr*,r tisztviselők fizetési mérlegét
ha a magyar Ausztriában telepedett le I vetfx) alarN slmgy a rendezés iwojeztaéré a pénz- 
akkor hazaáruló lett. Százezernél több ma- * 'i"yn,i,,; ",pr nvoIv ^ztendöt szánt. v.xt nz értesü 
gyár cl ina Becsben. Idegenek, elveszett 
emberek ezek reánk nézve, mert ha vé-

közös kormány tanácskozást tarloitak, melyen Lóin 
I1y s z k 'r Efri,f külügyminiszter. K r i e g h a m m o r 
báró közös hadügyminiszter, Széli Kálmán és Kör 

a/i • ®.miniszterelnökök,- Fejérváry báró lion 
vedelnii miniszter és Welse rshei mb gróf osztrák 
honvédelmi miniszter vetlek részt. A miniszteri ta­
nácskozás után, mint a tiad. Tud. jelenti, Körber 
dr osztrák miniszterelnök, ki tegnap a miniszterel­
nökségi palotában Széli Kálmán miniszterelnökkel 
löbli mint két óra hosszal: értekezett, az utolsó délu- 
tam vonattal visszatért tiécsbie. A jövő bél folyamán 
a két miniszterelnök újra találkozik Budapesten s ez 
alkalommal megállapodnak a további teendők iránt] 
r,P összejövetel időpontját Körbor dr. őszi rák. mi­
niszterelnök fogja megállapítani, mihelyt az osztrák 
Reirbsiatli.muriKabeosztása Budapestre való utazását 
megengedi. Ez alkalommal valószínűleg a két keres 
kcdclemügyi miniszter is érintkezésbe lép egymással,

let lenül hazatér egyik-másik Magyarország­
ra, gyűlölettel fordulunk el tőle. Pedig az 
az ember minden tekintetben előrehaladó t- 
tabb nálunk. Bécs kicsiszolta, uj megélhe­
tési eszközöket juttatott kezébe, amiből 
nekünk is juthatna részünk, — ha név 
akarnék. ?

Sajnos, nehezen akarjuk, vagy egyáltalán 
nem akarjuk. Pedig annyi kierőszakolt 
millió révén reánk férne egy 
sonló tanulság. és más ha-

nteárf VT\ÁS kozbon. kl kitévod szemem az | 
kik nem ‘ ,a ,arókel6k(;í, a sétálókat,
ir öhrn iélíyteienek fal közt ülni szép
djb.n mint én... Nem tagadom, szivemet 

megszállottá az irigység. Különösen, ha egy 
osztálytársamat láttam sétálni, aki gazdag fiú és 
alu legrosszabb tanuló köztünk s ki mindig a
düh7fogottá U att Sélá!’ kisasszonY, valóságos

urffcskäUätom® Mtm valahs"y*zor ezt az 

híazán, kisasszony ? Ö, de örülök 1 
— Nem értem, hogy mi ürömo lehet ebben.

1 , n™(1jart megtudja, kisasszony. Egy szom­
bat délután a törvényszéki elnök falura rándult
\fiÍáirtt 8 én,i nukem nem ke]lett örát adnom. 
Megállj, gondoltam magamban, most van rá 
idom. megtréfállak, Bandi.
mi Vielt?1 ,S tudtam’ hogy Bandinak hívják. Nos,

— 0, kisasszony, oly nehéz elmondanom. Szól­
am egy b.za mas barátomnak s azt a csúnya
evitetCuZCa"k u°gy elferditett írással Írjunk 

nevébenY^1118^ 8djlmk neki ta,álkát az -- ön

, ~. ,A0Z . é.n. nevemben 1 És ezt meg merték 
tenni I ? Jaj, istenem f K tK
Ve7~-izrSaSSZ.°ny’ ha!l^asson meg egészen s ak­
kor ítéljen el vagy oldjon fel. A levelet én csak-

yíXSX/ szam0s?arti ^okbeMkcsín é o ií m0g 1S íott pontosan. Ki volt 
r 1 !°íta,ra en 15 a barátommal, egy od- 

vas fűzfa möge búj’,a. izgatottan járt-kel/a jó

lesünket most ktegézzithetjük a következőkkel;
. Javaslat ;i pénzügyminiszter terve szerint, már 
július elsején életbe lép, mert hírnek alapján osztják 
szel a. tisztviselők közi julius elsején azt a bárom 
millió koronát is, .unit a pénzügyminiszter az 1902. 
büdzséiben a fizetések rendezésére az idénre föl- 
vet.. A terv lényégé, hogy átveszi ugyan rendezési 
Kutasnak az osztrák államin vatalnokok fizetési ská- 
apii de vsak fokzal,osan, évről-évre iegv lépéssel 

közelítenék meg <> terv szerint fi magyar állam- 
myatatnokok osztrák kollégáik javadalmazását. A 
miniszlérinmi rendező-bizottság piáimmá ugyanis 
a tizolés-fölemelés megszabásánál az összes «tisztvi- 
s , rangfokozatokat bárom csoportba foglalja, még 
pedig a szolgálati ide tartatna 'szerint ekként: I. 
csoporl, akiket 1891 előli, lf. csoport, akiket 1898 
előtt es 111. csoporl, akiket 1898 után neveztek ki 
Az első csoport tisztviselői három harmadát kapnák 
rizeles-ernelés gyanánt unnak a különbözetnek, mely 
ez osztrák és a magyar Ifdlamhivatalnokok egyes fize­
tési osztályai közi ma fönnáll; a második csoport 
emberei ennek a Különbözeinek kélharroadát, a hur- 
maclik csoportba, e-., tisztviselők pedig egyliarmadát

fiú, nézett erre, nézett arra, mi meg, nem tart- j 
íratván vissza a -kacagást, nagy hahotával ki- j 
loptunk a fűzfa mögül. Bandi elsápadt s meg- j 
fenyegetett: megállj, Kandó Balázs 1 Ez a te 
müved. Megyek a direktorhoz s följelentek, hogv 
más nevében levelet írsz ! Higyjc meg kisasszony, 
hogy caaK akkor láttam igazán, mit követtem cl. 
Közre fogtuk Bandit, kérleltük szép szóval, ne
haragudj, Bandi, hiszen csak diáktréfa volt __
Nem nem, nem! Majd így mdg úgy! A berek-
° ,V,aV0°ba V(i^’ k‘s6rlük, s csititottuk, 

engeszteltük, mígnem végre, úgy látszott, hogy 
megengesztelődött. Bejött velünk egy vendég- 
iobe, Utunk az uj barátságra s becsületszavát 
adta, hogy nem jelent föl.

— És mégis V
—- Mégis följelentett másnap, s ami csak hár­

munk titka lett volna, azt most már tudja az 
igazgató is, a tanári kar is.

— 0, az a nyomorult!
,7~ K’sas,zony, a tanári kar két napi karcerre 

ülnöm"*61”’ 8 1,9 Ön meg nem b068*1, le is kell

érdemű^ °lyaU liaey dolog M Ä két naP? Meg-

— Égy van, kisasszony, megérdemlem sünért 
leülnék két esztendőt is! De . . .

— De ?
— A tanári kar, miután én vagyok az első 

eminens s valóképpen Randit hibáztat]», mert 
megszegte a becsületszavát, azt határozta, hogy 
bocsát nBy)0t 'S eienße(fii ha ön nekem meg­

kapják. Jgy például ha pgv magyar királyi iroda- 
lisztet 1899-ban kinevezlek 500 toriul fizetéssel, (föfJ 
téve, hogy azóta elő nem lénett), ez, az irodatiszt ma ' 
kapna 800 forint törzsfizetést, vagyis 900 forint 
többletet, mert hárombarmaditt kell kapnia annak a. 
különbözetnek, a mi az osztrák és a magyar iroda- 
tiszt fizetése közt van és a mi 900 forint. De ha 
már 1891 után nevezték ki az irodalisztet] csak a 
különbözet kétharmadát, 200 forintot, ha ly-dta
1 RílR iift’ii» Irni)(•» l-irw.ir.... í.i. • I“ ...... ••'i.n. Hm:,, akkui r-.it. (‘gyiiannn.-

\;»pyis 100 Hifi ni. -sem ölési kapna Az ckz-
(rák tisztviselők teljes- fizetését tehát csak a nvofo 
évi szolgálati idővel biróle kapnák meg nálunk már 
most. a írndczúi első évélien is; a többiek aprárikinl 

azalatt a nyvf-. esztendő alatt- a mit határidőül 
tuzolt ki I.ukács miniszter a teljes fizetésrendezcs 
befejezésére.

Láng- Lajos Tegnap tette le Láng Lajos keres­
kedelemügyi mini,síé'- ki'ily kezébe ;• hivatalos 
esküt. Az eskütétel után a király hosszabb ma van- 
kihallgatáson fogadta az ui minisztert, aki valószínű­
leg szombaton veszi át lari-ája vezelésóf. \ csaeai 
választókerület polgárai tegnap értekezletet tartottal. ■ 
amelyen elhatározták, hogy Láng Lajos kereskede­
lemügyi miniszteri, küldötlségileg iirlvözlik s egyullal 
fölkérik, hogy lemondása után a jelölisógef újból 
fogadja el.

A d o m hová ri kereskedelmi kaszinó ma 
Láng Lajos kereskedelemügyi minisztert, a város volt. 
országgyűlési képviselőjét, kineveztotésc alkalmából: 
meleghangú táviratban üdvözölte.

Púrtvlszály“ cimü fairünkre az alábbi megnyugtatói 
levelet vettük : Igen tisztelt Szerkesztő ur 1 A „Magyarság* 
f. faó 7-én megjelent -rámában „Pártviszály* cim alatt 
megjelent cikkre vonatkozólag van szerencsém értesíteni,' 
fogy ezen cikknek semmi alapja nincsen s ezzel a L 
szerkesztőséget valaki félrevezette. Minthogy a párt- 
értekezletekcn a jegyzőkönyvet mindig én vezetem s mint­
hogy én is a párt fiatalabb tagjaihoz tartozom, kérem, 
legyen szives ezen minden alapot nélkülöző cikket der 
mentáim'. Kiváló tisztelettel, őszinte hive dr. Vessi Pál 
orsz. képviselő.

A trónbesséd. A külföldi sajtó nagy érdeklődés-cl 
kísértő azt a trónbeszédet, mclylyel n n.i m.,- -zövet 
xog doyenje, Ferenc József császár és király a 
delegációt rnegriyitotta. Jgy a lonodoni Limes, mint 
lánratozzak, Le neue József király trónheszédérfil és 
(ioluchowskv gróf expozéjáról Írva, azt mondja, hogy 
«Izolutf. a nyugtalan elemekei, amelyek könnyelműen 
i*‘l akarják forgatni a Balkán-félsziget nyugalmai, 
hogy személyes becsvágyukat kielégíthessék, nem le­
hetett erélyesebb és megfelelőbb intésben részesiteni. 
Ausztria-M.vgyaiorszáfí évek sora óla az európai béke 
érdekében gyakorolta befolyását, amely nem kevésbbé 
bizíos és jótékony hatású azért, mert ment minden 
Kierőszakolástól. De soha ezelőtt annyi méltóság. 
tad és önuralommal nem hangsúlyozták ezt, mini a

awüCTuI »»■'» ■ fcciav in ium-M»r«i.-nr- J„Uj|||| |

-ló, jó . . . Én megbocsátok, de hát u ?y 
sokallja azt a két napot V Mit is mondott az

Síi m keszPéne6rt. >3«9yjztrabl6l a legjincmabb
, kiviidig ugjntányosabbari kaphatók

ühreaíreu és Fuchs Testvéreknél.
V h lapra hivatkozók tiz százalék engedményben részesülnek. ' •

imént ? Két esztendőt is ülne érettem
Nem kettőt, hetet is. kisasszony, de ha 

két napra bezárnak, ezzel egyéb is jár: elvesz­
tem a stipendiumot s szegény édes anyám, ha 
megtudja, kétségbeesik. Kisasszony 1 Az ’édes 
anyámért!

— Az édes anyjáért . . . 0 istenem, hát az 
édes anyjáért mit nem cselekedném ! Elmegyek 
a direktorhoz, legyen nyugodt.

— Kisasszony, örök hálára kötelez. Kívánjon 
bármit ...

Kandó Balázs tovább nem folytathatta, mert 
épp e pillanatban belépett az édes anyám. Em­
lékszik-e, kegyelmes uram, mily kínos zavarban 
volt ? Kandó Balázs is, én is. Hanem akkor 
mégis elmentem a direktorhoz s Kandó Balázs­
nak nem kellett leülni a két napot . . .

Igon, igen, ennek éppen húsz esztendeje. S, 
most itt van a házamnál egy árva leány. Gaz­
dagok voltak a szülei, tönkre mentek s a sze­
gény leánynak én vagyok egyedüli támasza. De 
isten engem is oly sok gyermekkel áldott meg 
kegyelmes uram. Szeretném o leány jövőjét biz­
tosítani. S amint ezen tűnődöm, megcsendül lel­
kemben egy hang a régi időkből: Kívánjon akár­
mit , Kegyelmes uram, dugja be ezt n sze­
gény árvát (kinek okmányait tisztelettel inolléke- 
lem) a tanitónőképzöhe ingyenesnek. Önnek csak 
egy szavába kerül. Hisz én nem kívánok sokat, 
nem többet, mint amennyit húsz év után kívánni' 
lehet . . . LJgy-e megteszi ?

Büdöst, V!, Terez-köruí 8. sz.
------------- (Acdrássy-ut közelében)..
1X1 rí|lKV képes é,r.JCK"Vzék injrvon

1



jjA GYÁR SÄG. 109. szám.

I

trónbeszédben és azokban a nyilatkozatokban, ame­
ly,kft Goluchowtiky ;;fóf tegnap a delegációban tett. 
jli angolok, — mondja a Times — meg vagyaink 
róla győződve, hogy ez a veszély újabb bizonysága 
annak a kiváló pozíciónak, amelyet Ferenc József 
császár és király ő felsége az európai uralkodók 
Között gazdag tapasztalataival és higgadt politiká­
jával szerzet!, s amely a világbéke értékes biztosí­
tékának tekinthető.

A községi Iskolaszékek ntasit&ra. Az 1868.
38. t.-c. és 1876. évi 28. t.-c. megalkotta az iskolaszéki 
intézményt. Ezóta nem csak sok idő telt cl, hanem a 
tanítók panasza is nap nap után hangzott a sok ke le- 
metlenség miatt, ami a tanítók és iskolaszékek között 
kifejlődött. Különösen sok bajt okozott az, hogy a taní­
táshoz semmit sem értő emberek beleavatkozhattak még 
ebbe is s ha kenyértörésre ke ült a dolog, a tanító javára rit­
kán történt ez. A miniszter most a hatáskörében ezen is se­
pt, amennyiben a községi iskolaszékek számára uj uta 
eitást ad ki s az 1876. évit ezzel a múzeumba helyezi 
Az uj utasítás a régitől első sorban abban különbözik" 
bogy az iskolaszék tagjai a tanulmányi ügyekben 
nem lesznek szakértők s a tanító számára 
legkisebb lizetés g anánt a 800 koronát és lakást, vagy 
lúO korona lakáspénzt és a 100 korona ötödéves pótlékot 
bizto itja. Segédtanítót csak magyarul nora tudó öreg 
tanító mellé alkalmazhatnak. Nem lehet községi tanító, 
akinek olyan oklevele van, melyet 1882. után olyan 
képzőből nyert, ahol a tanítás nyelve nem 
jnagyar és az okleveléről a kir. tanf lügyelö alá­
írása hiányzik. Ha a magyarul nem tudó tanító mellé 
a község maga nem alkalmaz segédtanítót, azt a község 
terhére a tanfelügyelő nevezi ki s ez esetben a község 
pénztárából 400 korona fizetést kap. Iskolaszék! tag nem 
lehel, aki magyatul nem tud, do ha a községben nem be­
szélnek magyarul, ott ezt a szakaszt felfüggesztik. A tanító 
a mikor hivatalát elfoglalja, esküt tenni köteles.

Ezek a lényeges változtatások. És mi nem habozunk 
kimondani, hogy a mai állapotokkal szemben ez is hala­
dás. Viszont azt sem hallgathatjuk el, hogy sokkal jobban 
megfelelne a népoktatás igényeinek, ba az iskola 
széki és a gondnoksági intézményt egészen eltöröl­
nék. A népoktatás ma olyan községi ügy, mint 
akármelyik más ügy s ennek az intézése, fejlesz­
tése a községi képviselőtestület kötelessége. S ha a tanító 
ennek a testületnek hivatalánál fogva volna tagja s cgy- 
szersm nd az iskolai dolgok előadója, sokkal jobb lenne- 
Ez esetben a tanító a falu kormányában éppen olyan 
tényező lenne, mint a tanfelügyelő a vármegye s a mi* 
Dísztér az ország kormányában. Az igaz, hogy ez csak 
törvénymódosítás utján történhetnék meg, de hát 
ennek sem kellene késni már sokáig.

A külügyi expozé. Az osztrák delegáció tegnapi
ülóso rúszb'teseboen foglalkozott Goluchowsky 
Agcnor gróf külügyi expozéjával, melyet tegnap is­
mertettünk. Kramarz dr. cseh delegátus a cselt nemzet 
nevében helytelennek nyilvánította a hármas-szövet- 

° tof'guj.tasat, mely az osztrák-magyar birodalom 
k< ícskedetmi érdekeinek karára vezet. Kijelentette, 
hogy az osztrák képviselöházban nem találkozik olyan 
tóubség, amint találkozott a múltban, mely a hármas- 
szövetség megújítását a borvám-klauzulával volna 
hajlandó megiizettetni. Sylvester dr. különösen 
az Oroszországgal való megegyezést fogadta öröm- 
ni‘l, mert azt szerelné, ha általános kontinentális 
szövetség keletkeznék, mely a gazdasági téren föl- 
vehetné a harcot Anglia és Amerikával. A kiegyezés 
tekintetében engedékenységet vár Magyatországtól, a 
nn, ha nem történik meg, Ausztriának azon kell 
Hím, hogy szűnjék meg az egységes kereskedelmi 
terület. Kozlovszky lovag a hármas-szövetség­
ben nem talált elegendő belső értéket. Különösen 
tunes megelégedve Németország magatartásával, de 
niivel bízik a külügyminiszter erélyében, pártja —- 
a lengyel párt — nevében elfogadja a költségvetést.
1 ergelt dr. a kereskedelmi politika éles elválasz­
tását sürgette a hármas-szövetségtúl. Stürgkh gróf 
a monarchia két államának idejekorán létesítendő 
gazdasági közössége érdekében szólalt fel. Kinder- 
Diann, Baseir és Kramarz dr. delegátusok fel­
szólalása után Vukovich szláv delegátus a San- 
orolamo ügyet bolygatta meg. Elítélte a kormány- 

nalc ez ügyben tanúsított magatartását és teljes elég- 
• lelt követelt a Vatikánnal szemben a horvátok ré- 

hzere Goluchowsky Agcnor gróf válaszolt végül 
az elhangzott beszédekre, mire az osztrák delegáció 
*' . u 1 u S V « költségvetést úgy általánossápban, 
mint részleteiben elfogadta. Ezzel az ülés véget 
mi. A legközelebbi ülés péntek délelőtt 10 órakor 
m.'Z, amitvor a hadügyi költségvetést tárgyalják.

A hunyadi főispán kerülete A Daresay Kál-
h': nn.’k főispánná kinevezésével me, ürült dévai vn.as tó­

kerületben képviselővé alkalmasint Tkoroczkay Miklós
gróf, volt országgyűlési képviselőt fogják megválasztani. 
A választók ery része Réthy Lajos kir. tanfelügyelőt 
szándékozik fölléptetni. — Hunyad vármegye uj főispán­
ját egyébként május 26-án iktatják be hivatalába.

Külügyi Jelentés. A közös külügyminiszter Iia- 
kovszky Bé a követség! tanácsost azzal bízta meg, hogy 
Chi e, Bolivia és Peru délamerikai államok gazdasági viszo­
nyairól tegyen jelentést Rakovsxky Béla ennek folytán 
hosszabb időt töltött Dó ameiikában és tanulmányai 
eredményéről részletes jelentést tett, melyet tegnap ősz- 
toltak szét a delegátusok között. A jelentés a délameiikai 
államokban élő osztrák és magyar alattvalók érdekeinek 
erőteljesebb védelmére hívja föl a kormány figyelmét

Miniszter tanács A kormány tegnap délután 
miniszteri tanácskozást tartott, melyen a beteg C eh 
Ervin horvát miniszter kivételével valamennyi miniszter 
részt vett

VILÁG FOLYÁSA.
A kiegyezés kérdése Magyarország és Ausz­

tria között alighanem az önálló vámterület létesí­
tését eredményezi. Az a féktelen támadás, amelyet az 
osztrák sajtó intéz a magyar kormány ellen, mert 
nem hajlandó a Körbcr dr. feltételeit elfogadni, arra 
jó, hogy a magyar kormányt megszilárdítsa a nem 
engedés politikájában. Ugyan mit is akarnak az osz­
trákok tőlünk ? 11a nekik annyira közömbös a kiegye­
zés, ha ők jobban járnának a különválasztással, miért 
kiabálnak tüzet. Persze, a magyar gyarmat elvesz­
tése faj, de nyíltan bevallani a szipolyozás szán­
dékát, kissé — merész lenne. A legérdekesebb ebben 
a nagy dobbal csinált háborúban, hogy a csehek sür­
getik a különválást. Ők két dolgot remélnek a vál­
ságból : az önálló csehkiralyságot s Magyarországnak 
cseh pénzzel való elárasztását: gyártelepek létesíté­
sével. Hogy ennek a kétféle reménynek kevés az 
alapja, mondanunk is fölösleges. Ő felsége a legha- 
tározottabban követeli a kiegyezés megkötését. Po­
litikai körökben beszélik, hogy mikor egyik előkelő­
ség megemlítette előtte a külön vámterület lehető­
ségét, a király — Utólag — igy felelt:

— Akkor hiába ellem hetven évet!
Ez a mondás nagyon jellemző a helyzetre s bi- 

zonvára nem azért hangzott el, hogy az "osztrák tul- 
követeléseknek — mi engedjünk.

A dél afrikai háborúban a sokszor megjó­
solt fordulat nem akar bekövetkezni. Az angol király 
külön küldöttje: VV o lse lev lord olyan jelentéseket 
tett felséges megbízója előtt, hogy a király föltétlenül 
a háború befejezését követeli a kormánytól. Wolsc- 
lcy a harctéri fővezér hadi tudósításait kétségesek­
nek mondja. Kitchener tudniillik csupán a burok 
vereségeiről tesz jelentést, de az angol hadsereg 
óriás pusztulásáról hallgat. Azt sem tudatta, hogy 
a burok harcikedve egyáltalán nem csökkent, hogy 
a folytonos csapatszállitások hangoztatása semmi 
halassal sem volt a harcban álló burokra s hogy 
fegyverkezésük egyre t ut, erejük nem csökken, az 
angol hadsereg pedig teljesen kimerült. Edvárd ki­
rályt annyira felbőszítették ezek a jelentések, hogy 
a kormány lemondását követeli, mert helytelen politi­
kájukkal végzetes helyzetbe juttatták a birodalmat 
Itt említjük meg, hogy az amerikai németek uj me­
morandumban, amelyen egy millió aláírás van, arra 
kérik Roosevelt elnököt, hogy lépjen köz Imi a burok- 
érdekében.

T OR

TÁVIRATOK.
Burok harca.

London, május 7.
A tegnapi oranjei hadműveletekről azt jelenti 

Kitchener, hogy a műveletek cé ja az volt, hogy 
az ellenséget a wredefort-hedbronn-frankfoiti 
vonalról a kroonstad lu dleyi vonal felé szondák. 
A fogtok az intranzigens oranjei burok közül 
valók.

Pétervár, május 7.
Egy császári rendelet újabb intézkedésig meg­

tiltja lovak kivitelét a volhiniai, beszarábia-, 
kievi, jokiterinoszlavi, pod uljai, pu tavai és 
és kherzoni kormányzóságoküól. Kivétetnek csak 
olyan esetekben van hoiye, amelyekben az 
illetékes kormányzó megengedi. Más vidékekből 
az említett kormányzó-águk területén keresztül 
csak vasúton szabad átszállítani lovakat.

London, máj. 8.
A Primrose-liga tegnapi évi lakomáján 

Salisbury b szedet mondott, anrHvben megem­

lékezett azokról a nyugtalan időkről, amelyeken 
az ország a liga aLpvása óta keresztülment. 
Az egyiptomi és az ir kérdésre nézve kifejtette 
hogy Egyiptomban Anglia vezet, Írországot 
illetőleg pedig nem kell többé attól tartani, ho»y 
a birodalomtól való elszakadás őrült, öngyilkos 
politikája valamely államférfiuban támogatóra 
tog lelni. A miniszterelnök azután a dél-afrikai 
háborúról beszélt és azt mondta . Bármily nagyok 
voltak is az angolok áldoza'ai, mégis el kelt is­
merni, hogy a nagy brit birodalom hatalma, tekin­
tene és befolyása nagyobb, hatásosabb és csodá­
latosabb, mint azelőtt volt. 0 remélte, ho^y a 
hábom kérdését nem fogják belevenni a 
pártok viszálykodásaiba. A burok jogos ok 
nélkül törtek be a brit területre. Angliá­
nak telj sen joga volt a betörésnek ellenállni. 
A béketargvalábokat illetőleg úgy nyilitko- 
zott a miniszterelnök, hogy ha többet tudna is, 
addig, mig a béketárgyalások folynak, nem be­
szélhetne a tárgyalások kilátásairól. Nincs ok 
arra az állításra, hogy Angliának az a készsége 
hogy meghallgat mindent, amit az ellenzék 
mondhat, annak bizonysága lenne, hogy feladta 
előbbi pozícióját vagy el akarja ismerni, hogy 
azok a jogok, amelyekre igé- yt támasztott, 
nincsenek többé érvényben. Azok után a bor­
zasztó áldozatok után, amelyeket Anglia ho­
zott, nem szabad megengedni, hogy ismét olyan 
helyzet támadjon, amelyben az ellenség, mihelyt 
alkalom kínálkozik reá, újra megkezdhesse a 
harcot. Nem lehet két>ég arra nézve, hogy a* 
kormánynak olyan hatalommal kell bir ,ia az’ 
ország fölött, hogy ez lehetetlenné váljék. Ennek 
a tisztázása fontos dolog. A miniszterelnök azzal 
fejezte be beszédet, hogy nem akar az ellenfe­
lekben keserű érzéseket kelteni és komolyan kí­
vánja, hogy ők is részesüljön -k abban a rend­
ben és ha,alomban, amelyben testvérnépeik a 
gyarinatrendszer által részesültek. ‘

A bolgár exarka.
Konstantinápoly, május 7,

A bolgár exarlta ma sok üdvözlő kü dőlt-éget 
fogadott. Sok bo gár és macedón he ysegböl, ya- 
lamint a bolgár miniszterektől üdvözlő táviratok 
érkeztt k. Ezekben a táviratokban az exarkát 
Bu gária jövőjének főtámaszaként üdvözlik.

A Szigetvár útja.
Halifax, május 7.

A Szigetvár osztrák magyar cirkálohajó tegnap 
délután Bostonból ideérkezett, üJvözlő lövéseket 
váltott a citadellával és horgonyt vetett az osz­
trák magyar konzulátus elötc.

A spanyol bank.
Madrid, május 7.

A szenálus folytatja a spanyol bankról szóló 
törvényjavas at tárgyalását. A pénzügyminiszter 
állást loglai az ellen, hogy a külső adósságokra 
bármilyen adót is kives enek.

VIDÉK.

A brassdvármegyet általános tanító egyesület
f. hó 24-én a csernailalusi állami is.ólában tartja rendes 
közgyűlését. Ezen a gyűlésen választják meg Milnár 
Viator miniszteri tanácsost diszelnökké; a.kaimi külteményt 
szaval Janó L jós áll. isk. ig. tanító, s a hétlalusi csán­
gók történetét olvassa fel Horgcr Antal főreáliskol d tanár 
Este tánccal egybekötött kedélyes estély lesz a „K. Mol­
nár Viktor segélyalap“ javára.

A Fehérkereszt államosítása. A Fehérkereszt- 
egy esül t szegedi fiókjának államosítása dolgában, a bel­
ügyminisztériumban tegnap délelőtt tizenegy órakor Széli 
Ignác államtitkár elnöklésével érte -ezlet volt. amelyen a 
kormány szakközegein kívül Huffy Pal országgyűlési kép­
viselő, Kállay sz g di főispán, Pálffy Szeged város po • 
gázmestere Lázár György or zaggy ulesi képviselő, Krag­
áik és Gáli dr. van sí tanacsos-s, a szegedi Feh rkereszt 
részéről Virskhovszky Karoly lovag özvegye, szü.etett 
Kuttunyi Emma, az egyesület elnosnője veitek részt. Sz il 
államtitkár kije.öntette, hogy a kormány az egyesületet 
május 16-étöl kezdve állami kezelésbe veszi át; ehhez a 
város részéről Kállay főispán, s az egye ülőt részéről az 
c.nöknő örömmel hozzájárult. A kormány Szegeden meg- 
fcle ő modern hazat eme tot az egyesületnek.

jobb és olcsóbb, riTi TC bárhol ep ügy ki; z.poaz­
ért, mint résziasfizettisre,

K „ —------ ------------------- »1*.»: GONDA 8,rk csa.13 Vll. kerület latváu-tlr 7.
iKÉ£e*_batorMbum 60 filléres boetaoélyog beküldése mellett kapható. A M ezen lapra htva.kozlk, 5o/„ árengedményben ré zésül.
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választmánya május 4-én rendkívüli gyűlést tartott. Gyűlés 
elején M thé József elnök meleg szavakban emlékezett 
meg Deák Ltjos tanfelügyelő közelebbről történt előlép, 
tetéséről s a tanítótestület nevében azzal az óhajtással 
üdvözölte, hogy sokáig élvezhesse értékes munkásságának 
e jutalmát. A tanfelügyelő köszönetképpen kijelentette, 
hogy ezután is igaz barátja lesz a tanügynek és a tantigy 
érdemes munkásainak. Azután a tanítótestületek reformja 
kérdésével foglalkozott a választmány. Teljes szövegében 
elfogadta Máthé József elnök javaslat-tervezetét, s 
annak sokszorosítása, társ-egyesületeknek és a kul­
tuszminiszternek leendő megküldése iránt intézkedett. 
Utasítást adtak a megyei tanítótestület képviselőjének, 
hogy a tanítók Országos Bizottságának nyári gyűlésén, a 
járás körök kívánsága szerint: a tanítói fizetések, szak­
szerű tanítóképzés és ifjúsági egyesületek kérdésében 
állást foglaljon. E célból a vélemények kiadattak a kép. 
viselőnek. Több kisebb ügy tárgyalása után elhatározta a 
választmány, hogy Hadnagy Károly nvárádkarácsony- 
faivi ev. rei. tanítót 60 éves tanítóskodása alkalmából a 
közgyűlésen megjubilálja.

A Poliklinika közgyűlése.
— A Magyarság tudósítójától. —

Budapest, május 8.
A Budapesti Pölik 1 i nik a - E gyes ü 1 c t ma

deleiéit 11 órakor tartotta évi közgyűlését az Aka­
démia üléstermében, ahol megjelent az egyesület véd­
nöke, József főherceg is nejével, Kló ti ld íőher- 
cegasszonynyal. A fenséges vendégek megjelenése 
kapcsolatos volt egy, a közgyűlés keretébe illesztett 
ünnepséggel: főherceg arcképének leleplezésével.

Az Akadémia üléstermében előkelő vendégsereg 
gyűlt össze ez alkalommal. A Poliklinika vezető- 
féríiai közül megjelentek: Apponyi Albert gróf el- 
nők. Sámuel Lázár és Lichten borg Kornél dr. alelnö- 
ko,j, Bross Gyula dr. Igazgató, Stern Sámuel dr. 
pénztáros, \ as Cérnát dr. titkár egyetemi magán­
tanárok. Közéletünk jelesei közül: \Ílassies Gyula 
és Darányi Ignác miniszterek, Schlauch Lőrinc hl- 
homok. Csúszka. György kalocsai érsek, Eötvös Lo- 
rand báró, Márkus József főpolgármester, Molnár Yik. 
tor min. tanácsos, Szily Kálmán, Karaj) Ferenc, Neu­
mann Ármin, Károlyi György gróf, Pailavieini őr- 
gróí, Széchenyi Imre gróf, esetei Herczog Péter, 
gelsei Guttmann Vilmos; a hölgyek közül; Apponyi 
Albertié gró iné, Károlyi Istvánná grófné, Wlassics 
Gyuláné, özv. ( sekonics Jánosnó, Lichtenberg Kor- 
nelné, Lánczy Gyuiáné, dr. Törökné Delli Emma, dr, 
Baumgai cu i.gmontné, dr. Bross Gyuiáné, Szók óla y 
^-nclné és mások. Az egyesület főorvosai közülj 
török Lajos, Liebmann Mór, Goldzieher Vilmos, 
Feleki Dugó, Friedrich Vilmos, Bársony János, Ter- 
ray Pál egyetemi magántanárok, Mnevarcsics Minden 
helyettes tiszti főorvos.

József főherceg nejével, Klotild fuhcrcégasszony- 
nyal poníban 11 órakor érkezett meg. A fenséges 
vendégeket az egyesület vezetősége fogadta á be­
járónál. Ó fenségeik a terem dobogóján foglallak 
helyet Schlauch Lőrinc bíboros püspökkel egy ült, 
aki a következő beszéddel nyitotta meg a köz­
gyűlést :

»Van az Igazi jótékonyságban valami Isteni. Ez a mo- 
rá n k legál lottabb virí 'a, a kedélyeidnek Icgíényesebbmeg. 
nyilatkozása, az érzelemvilágnak legmegbecsülhotetlenebb 
diadala. Alapja a szeretet. Nem az, amit az emberek kö­
zönségesen annak mondanak, hanem amint azt az isten 
az ember szivébe önti, ott fenntartja és ápolja. Istennel 
egyesítve ez természetfölötti tulajdonságot ölt, Isién nél­
kül üres szó, „cymbalum tiniens", melynek belső érléke 
nincsen, eredményeiben meddő. Ez néni az egoizmus át­
vitele embertársainkra, amit az újabb materialisticut fel­
fogás altruizmusnak nevez, hanem megosztása a szív leg­
nemesebb gerjedelmeinek, a legteljesebb odaadás, amit a 
magyar nyelv oly szépen kifejez: „a felebaráti ; szeretet", 
mely egynek érzi magát embertársaival az örömben szin­
tén, mint a szenvedésben és nyomorban.

Saecularizáini a jótékonyságot éppen oly kevéssé lehet, 
mint a morált. Ezt úgy ériem, hogy egyikből sem hi­
ányozható az Isten gondolata. Mindenkor és mindenütt 
ez a vallással kapcsolatosan jelenik meg és amely vallás 
a jótékonyságot kizárja, az szembeszökő bizonyságát 
hordja magán, hogy nem lehet igaz vallás és amely nw- 
rá! a vallástól elszakittatik, az legfeljebb konvencionális 
szokás, vagy csupán emberi szankcióval bíró múló 
szabály.

A jótékonyságot a moral calegoricusan parancsolja és 
mivel a morálnak egyedüli kutforrása az isteni törvény, 
a jótékonyságnak értéke is a szerint fokozódik, amint 
vagy az isten állal az emberi szívbe lerakott természeti 
ösztön sugallatából származik, vagy természclfőiötíi in­
dokból a szeretet melegével magához öleli embertársát. 
Akár természeti indokból származik tellát a jótékonyság, 
akár tcrmészetfölötliből, mindenütt olt kell lenni az Isten 
Son dokiénak, különben elveszti értékét.

All ez az egyénekre, de 611 ez a társasággá alakított 
egyletekre is. Mindkettő, ha jót gyakorol, ha embertár­

sának szenvedéseinek vagy nyomorának enyhítésén fára­
dozik, Istennek tetsző munkát végez, de csak akkor: 
ha valóban felül tud emelkedni a köznapi hiúság, vagy 
érdekhajhászat sugalta eljáráson, melyben fájdalom ma 
anyagi egyesület leledzik. Korunkat különösen jellemzi 
az egyesületek alkotási vágya, hogy ne mondjam szenve­
délye. Ez magában véve dicséretes törekvés, mert van­
nak nemes célok, amelyek csak egyesült erővel érhe­
tők el, de e törekvésnek nem szabad az egyéni műkő 
dóst feleslegessé tenni, vagy éppen megbénítani.

Az egyéni kötelességek a jótékonyságnak úgyszólván 
központosítása mellett fennmaradnak, senki ezek alól ki 
nem vonhatja magát. A gondolat, hogy azt a mit ma­
gamnak kellene tenni, mások végzik, habár az én anyagi 
támogatásom mellott, önmagam pedig egyéni kötelessé, 
géniét elmulasztom, az sem megnyugtató, sem nem bol­
dogító. Az erők központosítása csak az egyéni lehetet­
lenséget pótolja és ez is csak azon a téren, ahol na­
gyobb, magaeztosabb célok másképen meg nőm valósit ha. 
tők. Az egyesületek tehát nem absorbeálhatják a társa*

I dalomban elszórtan, üdvösen működő hasonló természetű 
I tényezők tevékenységét.

Az egyéni és egyesülőt! működésnek ugyanazon er­
kölcsi téren kell mozogni, ct isteni gondolatot, mely a 
jótékonyságban nyilatkozik, egynek sem szabad nélkülöz- 
ni, hiszen maga a társadalom som pusztán conventional!» 
alkotása az embernek, egy magasabb hatalom tette le az 
ember szivébe a társulási hajlamot és ösztönt és evvel a 
kötelességet is egymást támogatni. A társadalomban a 
jognak mindig megfelel a kötelesség, a jog is csak akkor 
jog, ha erkölcsi alapon nyugszik, a természeti kötelesség 
pedig az együttélés szükségéből származik.

Jót tenni tehát természeti kötelesség, de a jó tett annál 
magasabb értékkel b:r, mennél nemesebb indokból szár­
mazik, természetfölötti becset öltve, ha a legfőbb jó az 
Isten akaratára való tekintettel történik. Önzés, magán­
érdek lealacsonyítja értékét, elvesz pedig egészem ha 
abból a szeretet kizára tik. Mindent szerétéiből, semmit sem 
anélkül; ez azon ideális szempont, melyet a magán és 
egyesületi ■ jótékonysági működésben szem előtt kell 
tartani.

Hibázom talán, ha ez ideális szempontot kiemelem, 
valamint kiemeltem mindenkor, amikor a poliklinika 
illustris társaságában felszólalni szerencsés lehettem.

I gy hiszem, nem követek el hibát, mert az első meg- 
aiakitók ezen eszményi felfogásért lelkesedtek. Minden 
magánérdek, minden nyerészkedési vágy ki volt zárva. 
Szegény ambuláns botegeknek orvosi tanácsosai szolgálni 
s amennyire lehet, aiokat ingyen orvosságul ellátni ez 
volt az önzetlenség nemes érzelme, mely ezen intézményt 
megállapította, fokozódott ez, midőn újabb időben ehhez 
még a kórháznak megnyitása járult, melyben 60 beW 
nyer segélyt. * “

Ezen ideális szempont volt az, mely ő esási. és 
kir. Fenségét József főherceget arra indította, bogy a 
fuvédnokségot elfogadta és 1887 óta magas kegyességével 
támogatta, 'föllépném a szerénység határát, ha részletekbe 
bocsátkoznék; de legyen megengedve kijelenteni, hogy ha 
ii 1 enségc segédkezet nem nvujf, ez intézet ma nem 
állana azon a ponton, amelyen ezt őrömmel szemléljük.
Az 6 anyagi és erkölcsi támogatása nélkül az cgjosUlct 
csak nagy megerőltetéssel tarthatta volna fenn magát. Ezt 
éreztük mindenkor és az egyesület soha há­
láját nem lógja kellőleg kifejezhetni. Hogy még 
is némi tanúságát adhassa, a választmány elhatározta, 
hogy 0 fenségének arcképéi — előlegcscn kikért magas 
belegyezésével - megfesteti és hálájának kegyelete» 
érzelmeinek kifejezéséül az intézetbe elhelyezi. Az arc­
kép Zilser Antal festőművész által sikeresen elkészült és 
ma ezen ünnepélyes közgyűlésen van szerencsénk ezt 
ezon nagytekintetü közönségnek bemutatni.

Császár és királyi Főherceg ur 1 
Fenséges Urunk és Fővédnökünk!
Jól tudjuk, hogy az őszinte tiszteletnek értéke és becse 

nem a külső fénytől függ, hanem hogy annak forrása 
belülről lakad. Jól tudjuk, hogy a külső tiszteletnek nem 
szabad a nemes lélek benső crejs fölé helyezkedni, mert 
különben az emberi szellem méltósága, a szív magasztos 
érzelmei alá lennének rendelve azon látszólagos emel­
kedettségnek, mely szerint a gyenge elmék önkicsiny- 
ségüket mérlegelik; dv azt is tudjuk, hogy liasonlitbat- 
lan a tisztelet, mély a sioretet, roolylyel Felségedre 
egycBűIeltink fcnkőlt fővédnökére, nagy jótevőjére 
feltekintünk s ezzel is csak gyenge visszhangja 
vagyunk a magyar nemzet rajongó szorcteténok, 
mciylyel fenségedet környezi. Fenséged és 6 cs. és kir. 
fensége, Kioldd főhercegnő nemes szivével felkarollak 
gyenge erőkkel megalakult és éppen oly gyenge eszközök­
kel működő intézetünket. Köszönet, ezer bála érte 1 
Erébe öntött, megecmmisitbetlen emlék lesz ez intéze­
tünkre nézve. Fogad jdk Fenségtek, kérjük, kegyesen ezen 
kegyelotsugallla nyilatkozatunkat. Legyen a mai tettünk 
záloga bálánknak és biztosítéka annak, hogy ahol a haza- 
szeretet és jótékonyság oly fenségesen egyesül, nekünk

Péntek, 1902. május 9.
legédesebb kötelességünk lesz a nagy példa előtt rnr~* 
hajolnunk és azt követnünk.

Az éljenzéssel fogadott beszéd uián a főherceg 
arcképéről lehullott a lepel. A kép, mely a főher 
eeget huszártábornoki egyenruhában ábrázolja,, jól 
sikerült müve Zilzer Antal festőművésznek, aki 
ez alkalomból huzamosabb ideig vendége volt az 
alcsuthi kastélynak.

Józsid főherceg a következő beszéddel vá ; 
Jászolt:

»Főmagasságuy Főtisztelendő bihomok Uramf 
Midőn a poliklinika élére, mini védnök léptem, .< 
keresztény szerelet vezérelt engem, és az én fele­
barátaimhoz való ragaszkodás, I gy an ezen érzejl 
Illek vezettek LxcelleuCiá-dat, midőn ezen egyesület 
Védnökségét elfogadta. Engedje meg tehál, hogy 
azon hálát, rn- lynek Lxccllonciád kifejezést adott# 
en is viszonozhassam, és csak azt kívánhatom# 
hog\ haladjon tovább es viruljon ezen egylet, 
mely annyi szegény beteget támogat; haladjon ói 
viruljon, és legyen rajta, úgy mint megannyin# 
akik támogatják, az. Fristen legdusabb áldása.«'
A főherceget, beszéde után hosszasan éljenezték
Schlauch hibomok ezután meleghengu szavak" 

ka! goren tállá el az. egyesület legutóbb elhunyt, buzgó 
elnököt, Sz.apá rv íslván gróful, akiről a következő­
ket mondotta:

Mielőtt a közgyűlésre kitűzött tárgyakra áttérnék, egy 
szomorít kötelességet kell teljesítenem. Intézetünknek 
hosszú évek során át volt elnökét a halál 1902. májul 
2-én hclvenbárom éves korában Alberti-lrsán körünkbe} 
kiragadta. E nemes jellemű férfiút ismerte az ország# 
mert ifjúkorától fogva haláláig a közügyek tere:) 
fáradhatatlanul működött, és nemcsak az általa vi< 
seit hivatalokban, hanem egyéb közmivelődési, jó 
tékonygági vagy az ország érdekei által parancsol/ 
munkákban a legszigorúbb lelkiismeretességgel működött 
Intézetünk elnökévé megválasztatván, minden erejét an­
nak felvirágoztatására szentelte, anyagi érdekeit előmoz-, 
dilotta is az újabb alkotások, különösen a ház kibővítésé 
és a kórház megalapítása az ő nevéhez füzödurk. Tiszta*, 
lelkű hive volt magyar nemzetének, vallásához szigorúan 
ragaszkodott, s nem volt semmi melléktekintet, mely ói 
ebben megtánloriihatta volna. Emléke mindenütt, aho( 
élt, működött, tiszteletben fog állani, s kivált az intézett 
ben, amelyért ö annyit totf, és bátor vagyok javaslatba 
hozni, hogy neve jegyzőkönyvileg is megörökittessék. (He-, 
lyeslés).

Ezután I. ró ss Gyula dr egyesületi igazgató ter-j 
jeszletle elő az igaz;.dó tanács évi jelentését, melyei 
a következőkben ismertetünk: 1

Az intézet, a rendelkezésre álló szerény eszközökkel' 
igen beható munkásságot fejtett ki. Az ambulatóriumbari 
37.000-nél is több volt a betegke száma, akiknek 130.009 
esetben nyújtottak segélyt és részben orvosságot is.

Az intézet fönnállása óla 384.712 beteg vette igénybe 
a poliklinika segítségét 1,726.437 rendeléssel. így tehát 
az intézet nemcsak a szegényeket istápolta, hanem ai 
országos betegápolás! alapot is sok tehertől kiméllo .meg 

Az ambuláns betegek száma évről-évre annyira száz 
porodik, hogy az erre e célra szolgáló egyemeletes épü. 
let már szűk g igy szükséges a megbővtés, amelyre mát 
meg is indították a gyűjtést. ,

A ambulatórium 50 ágvgyal bíró kórházzal kapcsolatos 
amelybe a súlyosabb s operálásra váró betegeket 
veszik föl. Tavaly G57 ilyen beteget vettek föl, s 561
operációt végeztek.

A kórház betegeinek az ellátásúra. 37892 koronát 
költött az egyesület. Egy-egy beteg ellátása naponta J 
kor. 48 fillérbe került. Az intézeti ágyak körül huszonné- 
gyet, a, budapesti kerületi betegsególyzö pénztár betegei 
foglalnak cl, mindaddig, áruig az adományok lehetővé néni 
teszik, hogy az egyesülőt a saját jövedelméből iedezze ai 
összes betegek ápolási dijait.

Az intézetben tartolt egyetemi előadásoknak 34 f 
orvosnövendék hallgatója volt tavaly, de ezenkívül sok 
fiatal or\ os is jár oda, az ismereteinek gyarapítása 
végett.

Az intézet fönntartásának egész évi költsége 
80.343 korona volt.

A múlt* év anyagi tekintelben kedvezőtlen volt, 
úgy, bogy annak folytán a törzsvagyon 10CO0 koronával 
csökkent.

Halk Miksa dr. alelnük, az egyéb teendői mialt, erről a 
tisztéről lemondott.

A kórház háztartásbeli ügyeit 7’ieschl .lánosné választ 
mányi hölgy ellen őrzi, akinek a közgyűlés köszönetéi 
szavaz. De köszönetét mondott az igazgatónak, stern 
Sámuel dr. pénztárosnak s az intézet Összes orvosainak.

A pénztárosi jelentest Stc i n Sámuel dr. Lmer 
telle. A közgyűlés a jelentést a idei köllség<-lőiráu>-- 
zallal együtt elfogadta s a főimen!vényt m,.;;„dl.i. 

\o;'ű| ur. iga;:«.,tó pm.'i sül ki'-j.ész:,e(!i-L- -• •
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üresedésben. levő Ivét tagsági helyet 'Pall a v ? c i n i 
Kile e.gróffal és S z 6 c h ó li y i Imre gróffal töl- 
lölte he.

Ezzel n közgyűlés napirendje kimerült, ti fen só- 
: • !k felállót :<k s inig a főhervegasszony néhány höl- 
gyet szólított ineg barátságosan, József 'főherceg A p- 
ponyi gróffal Váltott néhány szót. 'A fenséges ven- 

t Iá ■■ I - ükkor I -íkee ■ megéljenezték.

A

MAGYARSÁG
előfizetési éra;

Helyben házhoz hordva.
Kpv hónapra — i kor. — fill.
Negyed évre — — *•} __
Féi „ —...— 6 ; - i
Egész , — — 12 „ —' ,

Vidéken, postai küldéssel :
Egy hónapra — — l kor. 20 fill.
Negyed évre — —-, ;•$ 60
Fúl — — 7 *
Egész „ — — H „ — ,

Egyes szám ára 4 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében.

NAPI HÍREK.
— máj ne 9.

A Magyarság1 szerkesztőség« és kiadó­
hivatala Vánaház-körnt 8. alá költözött.

T. előfizetőinket, kiknek április 30-án 
lejárt az előfizetése, kérjük ar. előfizetés mi­
előbb való megújítására, hogy a lap szétkul- 
üeaoben fennakadás ne történjék.

- 1 Időjárás.) Május b án. A magas levegőnyomás 
magasságából valamit vesztve, helyét északnyugaton job- 
bárp megtartotta. Az alacsony nyomás pedig északkelet 
felé nyomul. I j depresszió fejlődött Olaszország fölött- 
Kurópálun az. idő hűvös és sok helyütt esős völt. Hazánk­
ban hűvös és változó volt az időjárás és reggel óta sok 
helyütt esik az eső. Jelentéktelen dér, illetve gyenge- 
fagy is előfordult az ország északi hegyvidékein, a hol 
havazott is az éjjel. Várható: * hőmérsék némi emelko- 
dosevel még mindig hűvös és változó idő, sok helyűit bő- 
vebb-gyérebb esővel. .4 hőmérsék ma 1,'í fok.
- (Személyi hírek.) Oszkár svéd király tegnap

Tarisha érkezett és nyomban meglátogatta a köztársa&á» 
elnökét. "
- fA király elutazásai A király ma délben 12 

óra dO perekor a nvugoti pályudvaron Dicsbe utazott 
Hana Imsztma főhercegnő esküvőjére, ahooonu szom­
baton, május hó 11-én este 7 éra lő porckor érkezük 
Mspza kíséretével a fővárosba. Az első általános kiliall- 
rdust hétfőn május hő 12-én farija. Az udvari élet r:a- 
£' on élemt a budavári királyi lakban. Egymásután érkez­
nek a főhercegek. Ma este 7 órakor a nvugoti pálya 
navaron megérkezett Ferdinánd Károly főherceg

"nap délelőtt 9 óra ód perekor pedig a déli vasúton 
Jen Ottó főherceg. Minoketten a várpalotában laknak.
. beteg' királynő ) A hollandi királynő ál-
apoláhsn ez ideig semmi lényeges vállozás nem állott 

be. Általánosan azt hiszik azonban, hogy Vilma királynő 
a.lapota sokkal veszedelmesebb, mint ahogyan a hivata- 

0 jelentések feltüntetik. A tegnapi nap folyamán Tinard 
egyetemi tanár, a leghíresebb nőorvosok egyike kijelon- 

tf, hogy Vilma királynő állapota rendkívül válságos,
’ e ha kél-három napig nem áll be rosszabbodás, ugv a 
királynő életét megmenthetik.
- 1 Adakozások) A gvcrgyu-al/alusi tüzkárosultak) 

fészere a mai napon 5 koronát kaptunk Brntáth Lajos 
lanár úrtól Halasról. Ezzel gyűjtésűnk összegű 211 korona

■ hier. Ugyancsak Deraáth Lajos 2 koronát küldött az 
' í mnyt Balogh István tanfelügyelő apja* részére. E célra 
ezzel 10 korona folyt be .iáinak. - A Uudapesten eme- 
lendő Kalvmeumra 1 koronát kaptunk Igazmondótól. Ösz- 
szes gyűjtésünk c célra eddig 11 korona.

- (Nánz az udvarnál) Mária Krisztina 
főhercegnő, Frigyes főherceg leánya, ki Hécs-

1 o Kir leló lúp S a 1 m-S a I m herceggel, tegnap 
1 íh izolt l’o/sonylml 1 ívesbe. A pozsonyiak fényes 

innepet rendezlek. :i la-vozú főhercegnő liszteleiére.
■(V lulyuiidvarnn „ÍJ voll az elutazás alkalmává a tá- 

" 1,11 1 ■ ■1! ‘" a helyőrség'lisztjei, oil volt azonkívül 
' "is -zme-java, löbh szár úri hölgy és a városi 

o'iiosag es képviselőtestület llrollv polgármester ve- 
1 ' vei. \ ivaros utcáin a főhercegi palotától a pá-

; 'l'ur,V:in'f11 Ikalonaság állott sorfalat. A polgármr-s- 
Krisztina főhercegnőnek hokrétátnyújtóit 

y. zalagjari a varos színeivel s Üdvözlő beszédében 
"dór i'nl. kívánt neki, Mária Krisztina főher- 

i V rmtlullan köszöntő meg a figyelmet s kezét 
"JIVI . a- Tiolgannesternek, kijelentette, hogy Po 

'""v varosak a mely nagyon kedve- volt neki, soka­
in lopja elfeledni. \ katonatisztek nejei nevében

flkrZf!lb|ralíd.tStuppach Krófnő kedveskedett
Ü Fz ii ,S ‘0lr™*o,t'Y> 1",lgYek szerencsekivána-

l z'„,U" ■" rí gyes kir, herceg, Izabella kir
Ä •SVtm?a,m- herreg- * TßW-nv,. kői 
mán L-mJ'u 5k k' a V*ra«‘ lelkes ovációért Ez- 
•h F,F r |Zib-S a ,vonat az összegyűlt nér> éljen uadautol k.servo robogott ki a pályaudvarból
- (Zászló «érelem.) Az osztrák katonai szellem 

íja u túlkapásáról és okvc-leilenkcdéséről ad hirt kolozs­
vári tudósítónk. A Kolozsvárt állomásozó 61-ik közös 
gyalogezred jumus 8-án ünnepli fennállásának 200 éves 
jubileumát, mely alkalommal az ezred uj zászlaját is (fel. 
szentelik. A zászló azonban, amelyet felszentelni akarnak 
Hagyaronráfjot úgy tünteti fel, mint teigázolt tartományt 
mint az esztrák örökös tartományoknak egy kis részét- 
A lobogón nem jut kifejezésre Magyarország, mint 
Ausztriával egyenjogú állam. Azon kizárólag a kétfejű 
sas dominál. Szent István 900 éves koronája a magyar 
címerrel együtt piciny alakban berajzolva, ott szerény­
kedik a sas egyik szárnyán a tize-lrangu apró tartomá- 
nyocskakkal egyenlő nagyságban és egyenlő sorban. Re­
mélhető, hogy a honvédelomügyi kormány nem tűri el 
ezt az osztrák katonai okveteUenkedést, hanem sürgősen 
intézkedik, hogy a magyar államiság megfelelő kifejezést 
nyerjen azon a lobogón, . melynek köllségeit a jmu-yar 
adófizető polgárok fedezik.

— (°h du mein lieber Oesterreich.) Hogy 
az uralkodúház tagjai — teljes hódolat a ritka 
kivételnek — mindenben Ausztriának adtak és 
adnak előnyt, azt Rákócy tárogatói is elsírták 
mar és minden magyar érzésű ember panaszolja 
ma is. Fejedelmi sarjai házasodnak, keresztelőt 
tartanak, s az egész kelengyében ecvetlen csipke 
fodor, egyetlen baba-ingocske sem kerül ki soha 
magyar iparos kezéből. Bécsnek és a ..kedvelt 
Ausztriádnak jut a szeretet is, a pénz is. A 
Pester Lloyd, amelyet tudvalevőleg nem lehet 
kuruc mokányságga! vádolni, elpauaszolta nehány 
hete egy alkalommal a magvar mar és kereske­
delem e fontos sérelmét s akkor hivatalos formá­
ban azt az értesítést kapta megnyugtatásul, hogy 
a mellőzésnek a magvar kereskedők s iparo­
sok az okai, mert ily eseteknél elmulaszt­
ják ajánlataikat benyújtani. Hangsúlyozzuk, 
hogy ezt hivatalos értesítés mondta. A Pes- 
ier Lloyd mai számában egy előkelő magyar ke­
reskedő panaszos levelét közli. Azt mondja a 
panaszos levél irója, Matty Gyula, hogy a ma 
esküvő Mária Krisztina főhercegnő kelengyéjére 
ő is telt ajánlatot, hogy a magyar kereskedőkre 
hivatalosan kimondott indolencia vádja ne érje 
sőt mintákat is küldött lie. Elvártam — úgymond 
— hogy mintáimat legalább megtekintésre mél­
tatják. Fájdalom, azt a választ kaptam, hogy a 
kelengyét „hagyományos módon Bécsien rendelik 
mey s ezért kár fáradságot és költséget áldoznom.*
A Pester Lloyd a levélhez szőról-szóra a követ­
kező megjegyzést fűzi:

Egyelőre minden megjegyzés nélkül tesszük közre ezt 
a levelet, s bevárni kívánjuk, hogy abenne említett, s a 
magyar iparral szemben oly súlyos eljárást illetékes hely­
ről mivel fogják megokolni. Ha felvilágosítást nem kap­
nánk, — megengedjük magunknak, hogy az ilyen ese­
tekről leplezetlenül megmondjuk véleményünket.
Így a félhivatalos német nagy világlap, s min­

den szavát mi csak aláírhatjuk, várva a magya­
rázatot.

Péitefiy 1902. rnííiW 9.
raár 4 én a kolozsvári belgyógyászati klini-i 
kúra lelt gyógykezeltetés végett utasítva; rövid 
oíf tartózkodás után gyögvulatlanul haza lett, bo­
csátva.

. Nevezett pályaőrnél? sok’ tagból álló' családja' 
miatti (.’) gyenge táplálkozása teljesen elgyerigült • 
lesorvadt, elerőtlenedett testalkattal végzett foglal­
kozás. önmegerőltetés okozhatták véckimcrü- 
I é s ét halálát. Határozóit halálok nem volt 

. megállapítható,
f- ■ . Gr. Fülöp József s. ¥.
•’ " 1 '1 ' pályaorvos.
Egy negyven ha rom óve.-: "lel - egy-onkoplulva meg­

hal végkime fülesben. Lgy cnil - r, a kinek az állam’ 
adott (.') kenyeret. A százlmszornivolcas űrház mel­
lett pedig ,vígan sipolvía robog el a vonat.

“ (Verkündigung'.) A bukaresti cs. és kir. konzu­
látus sült németségéről volt. már alkalmunk meg-' 
emlékezni. Ne - - •

— (Halálozás.) Sampson Vilmos Tamás, rfr Egyesült 
Államok tengernagya tegnap reggel meghall Washington­
ban. Az elhunyt tengernagy világbirre telt szert a spa­
nyol-amerikai háborúban a szanljágoi öbölben nyert 
győzelmével, mclylycl a spanyol hadihajórajt tönkretette. 
Antal Ele': nyug. 1849 - 49-iki honvédfőhadnagy és birto­
kos e hó 4-én, életének 82-ik évében elhunyt Maros- 
Vásárüe.ycn. — Beer Adolf dr. udvati tanácsos, az urak. 
házának tagja s az osztrák kvótabizottságnak éveken volt 
előadója, tegnap este 9 órakor Bécsben 73 éves korában 
meghalt. Az agg politikust tüdőgyulladás ölte meg. — 
Hohn Nándor a pozsonyinegyei misérd-dénesdi rém. kath. 
hitközségnek 63 éven keresztül volt kántortanilúja, 86 
éves korában f. hó (I án Budapesten meghalt A m égből* 
tlogullban édes apjukat vesztették Hohn József, a budai 
pacdagopium tanára és Rolm Nándor a soproni róm 
kath. népiskolák igazgatója. — -Schutt és altenburgi 
Malhachich Seéthal Ferenc római szent birodalmi lovag, 
földbirtokos o hó 6-án tizenliván-Kaborfalván meghalt.

— (Éhenhalt állami alkalmazott). Minden meg­
jegyzés nélkül adjuk a következő megdöbbentő tar­
talmú hivatalos iratot:

10280/902.
I fkiiib'lo íVsztálx mérnökségnek

N:i gy-Enyed.
-Marósíi jvá r, 1902. április 22-én. I

Zilahi \ndrás 13 éves,- nő-, számos hígból 
nlb. családnak atyja, 128. sz. pályaőr f. évi feb-

m rég történt, hogy a bükszádi derék' 
elöljáróság «nix dájc.o-csal küldötte vissza 'a kon-1 
v.ulátus német címzésű levelét. Most meg bukaresti; 
levelezőnk szolgál ujabb adallal a minden izében! 
német konzulátusról. Ez a konzulátus a Bukarestben" 
laké» magyar honpolgárok házassági kihirdetését oA 
ottani T a g b 1 a t t-ban téteti közzé, mely kihirde-; 
tésérl a szegény magyarnak 20 frankói, kell fizetnie. 
Nem beszélve arról, hogy a -házassági kihirdetése-' 
két az illető anya könyvvezető Jiivatal helyiségében 
kelt kifüggeszteni, ha már bármely ok a lapbeli hir­
detést szükségessé teszi, tudomásul vehetné Hau­
ser báró cs. é>8 kir. attasé és egyben m. kir. anva- 
könywezefő, hogy van Bukarestben magyar újsági 
iiimlesse ott a magyar házasságokat, fis vegye tudo­
másul Hauser báré» ur, bogy a bukaresti magyarok 
tudnak magyarul és olálmi, de nem tudnak németül 
s nekik ugyan hiába hirdeti, hogy «Samuel Józsi (ge-j 
borén in kilyen) und Susanna Tana (geboren in Bö 
ton) mit ein an der die Ehe eingeben wollen.» Leg­
feljebb azt sütheti ki ebből, hogy' Samuel Józsi cs 
Susanna Tana, —• éheznek, holott pedig ők a 
szent házasságra akarnak lépni. Báró Hauser ur 
egy szót sem tud magyarul, — írja levelezőnk — 
mi meg azt kérdezzük: Hátakkor hogy lehet ő ma­
gyar királyi anyakönyvvezető? S kérdezzük: mi­
kor lesz Magyarország már méltóan képviselve ma-, 
gyár emberekkel u konzulátusokban? Mikor?

(Német rágalmak — magyar pipdg^aság)
A német sajtóban az Alldeutsch izgatok' ismét 
él vallanak régi rágalmaikkal, hogy Magyarországon » 
német nemzetiségei elnyomják. Egyszerre két hang is 
szólalt föl a vádak ellen, melyek mindegyike — 
pirulásra készt b nmünket. A müncheni Allge­
meine Zeitungba n egy C i v i s TI 11 n g a r i tí u 3 
név alá rejtőző barátunk kél védelmünkre, kimu­
tatva, hogy az erőszakos magyarosítás vádja 
nevetséges, söl. némelesitő irányzat dominál Magyar-! 
országon és cikkéi, Így végzi be: »Magyarországon 
az állam gyönge, hagyó;náhvai türelemre és hatalmi 
eszközök alkalmazásaiéi való tartózkodásra u!alják 
s ezért. a. yermanizálás folyamata még ma is sokkal 
erős-hb, mint a jnagyamsitás apró és elégtelen esz­
közei.' A bécsi félhivatalos Po!. Korr. is megvéd 
bennünk'! áltól a vádlói, hogy túlságosan magyarosí­
tanál; és az iskolák lanrendjéböl mutatja ki, hogy még 
mindig bőven tölcsére zz iik fiaink fejébe a német 
nyelvel, a melynek zvugzclcs szavaival annyi öcs-, 
many hazugságot zúdítanak a fejünkr\ Szomorú,' 
hogy e védelmeknek igazuk ven.

— (A párbaj áldozata ) Ma egy hete múlt annak, hogy 
Nagyváradon TFeissJovies Gyula párbajban lelőtte Ballag 
Lajos, nagyváradi ügyvédet. Az elmúlt idő és a sebesült 
mostani állapota, már csaknem biztossá teszik a reményű 
hogy a párbaj áldozata fölrpül. Pallay Lajos tegnap egész 
nap jól érezte magát. Orvosai most már bizakodnak," 
hogy megmenthetik.

— (A vasúti kocsi halottja) Kinos halállal múlt 
ki tegnap — mint levelezőnk írja — a besztercei álló­
inkon Bozsán Péter vasúti munkás. Tolatásnál 6 kap­
csolta a kocsikat s eközben oldalthajolva leste az épp 
arra robogó mozdonyt. Abban a pillanatban a háta me* 
get! teljes erővel gurult be egy kocsi, amely a háttal 
álló Bozeánt a rugó korongok közé kapva, a szószoros 
értelemben összelapitolta. Jajkiáltás nélkül lehelte ki lel­
két. A szerencsétlenség majdnem egy másik áldozatot is 
kiránt, amennyiben egy közelben álló vasúti alkalmazol!, 
aki Borsánt a végzetes percben meglátta, eszméletlenül' 
a főidre bukott. Hosszas ólesztgetés után sikerült őt 
éleire téríteni. Bozsán szerencsétlen haláláért — mint a 
vizsgálat kiderítette — senkisem vádolható mulasz­
tással.

— (A hivatalos lapból.) Kinetetisek. Az igazság­
ügyminiszter ifj. Kováé» Béla joggyakornokot a budapesti 
kir. I örvény székhez aljegyzővé ; a közoktatásügyi minisz­
ter Jenes Zclma okleveles óvónőt az aszódi állami kisded- 
óvodához óvónővé kinevezte. — Kirendelés. Az igazsá-- 
iigyminiszter Palota;/ János aibirőt a buclapesit VII. ke- 
k r. járásbírósághoz végleges székhelyére rendellc ki.
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— (Por a józanság miatt.) Ritka pőrröl ad bírt 

kolozsvári levelezőnk. Addmos erdélyi község bírája 
taintegy fél évvel ezelőtt még fogadtatta a község lakói* 
tál, hogy többé pálinkát nem isznak. A nép csakugyan 
be is váltotta fogadását úgy, hogy immár féléve senki sem 
Vásárolt a korcsmában italt A korcsmáros most félév 
múltán beperelte a községi bírót, kit üzleti érdekeinek 
inegkárositásával vádolt A peres beadványt azzal okolta 
meg, hogy a biró fellázította a népet arra, hogy józan 
életével neki kárt okozzon és üzletét megrontsa. ítéletet 
egyelőre még nem hoztak a különös pőrbcn.

— (Rövid hírek.) A csorbái tó. A kormány a 
csorbái tó környékén levő földbirtokát bérbeadja egy 
társaságnak harminc évre, hogy ott nyaralótelepet léte­
sítsenek. — Tűzoltó csendörök. Az országos tűzoltó- 
szövetség előterjesztést tett a belügyminisztériumhoz, hogy 
a csendőrképző kurzuson tanítsák a tűzoltást is. A bel­
ügyminisztérium elfogadta a javaslatok — Petőfi em­
léke A vízaknai tanítótestület emléktáblával jelöli meg 
azt a házat, hol Fetőfi lakott. Az emléktáblát május 12-én 
leplezik le. — Bottal támadta meg Székhelyi Izsó 
volt ügynök Krausz Sándor ügyvédet a nyugati pályaud­
varon. A merénylő súlyosan megsértette az ügyvédet, 
akire amiatt haragudott, mert a bíróság előtt mint tanút 
megbizhatlannak minősítette. — A budapesti önkén­
tes mentöegyesület május 11-éu délelőtt féltizenkét 
órakor tartja közgyűlését Andrássy Aladár gróf elnöklete 
alath — A szamárhurut járvány szerűen lépett fel 
Borszéken. Az iskolákat bezárták. Ugyancsak Abafája és 
Radnótfája maró stordamvgyel községekben is pusziit a 
szamárhurut. Két gyermek meghalk — Gyártfiz Az új­
pesti magyar fonóipar részvénytársaság pamutgyárában 
tegnap tűz ütött ki, mely a telep fonóházát elhamvasz­
totta. A kár negyedmillió korona, mely azonban a bizto­
sításból megtérül. — Kisgyermekek menedéke. A 
szatmármegyei Széchenyi társulat 107 községben nyári 
menedékkelyet állított föl f'öldmivesck gyermekei részére 
— Az ágyuk királya. Birkeland fizikai tanár elektro­
mágneses ágyút talált löl, amely egy két tonna súlyú 
lőveget busz kilométernyire lö el. A cső hosszabaitásával 
az ágyú hordereje is nő. így a feltaláló szerint egy 10 
méteres csövű ily ágyú két tonnás lőveget 150 kilométer­
nyire löki. — Hamis Játékosokat fogtak el a lóver­
senytéren. Négy bécsit és két budapestit, kik azt a csa* 
lást űzték, hogy rossz lovakat feldicsérve a hiszékeny em­
berektől pénzt fogadtak cl, hogy majd megfogadják a to- 
lalizatőrnél. Az rendszerint nem jött be s ők zsebrevág- 
ták a pénzt Tegnap rajtavesztek s a két jó madárt, a 
kik mellesleg hamis kártyások is, Kicint és Bodensleint 
elfogták és Becsbe toloncolták. — Milliós sikkasztás 
a katonaságnál. A varsói katonai pénztárából egy 
millió rubelt elsikkasztottak. A sikkasztókat: két tábor­
nokot és hét tisztet letartóztatlak — Tűzvész Felső- 
Torján. Május hó 4-en Felső-Torján ismeretlen okból 
tűz ütött ki, mely tiz házat elpusztított.

MAGYARSÁG, 109. szám._______________

Doktor John.
REGENT.

Irta: K. Süllő FERENC. (2)

így lett élet-filozófiája az, hogy minden élő 
lény csak bizonyos fokig becsületes. Ha a ki­
sértés azon a fokon túl van — akkor már 
megtörik a becsület ereje, s az egyénből va­
lamely kriminalitás n lakja lesz!

Hogy eredetileg hónáét szerezte ezeket a ta­
pasztalatokat, s micsoda keserűség érlelte meg 
benne a bűn filozófiáját — ezt, mondom, 
nem árulta el még nekem sem.

Csodálatos emberismeretére élénk világot vet 
a jelenet, mely egy kúriai tárgyaláson történt 
valami óriási bűn perben.

Az ügyész, ki idősebb s magas állású em­
ber volt, nagyon erős színekkel kezelte a vád­
lottat.

Egyszerre John rá néz az ügyészre, kit gyűlölt 
egész életében s csendes hangon azt mondja 
neki:

— És ha azt mondom, hogy méltóságod életé­
ben is vannak órák. mikor méltóságod erkölcsi 
alapja gyengébb volt a vádlotténál.

Az ügyész holt halovány lett. szeme találkozott 
a Johnéval, s nem tudott egy szót sem mon­
dani. Remegett a John szemétől, John pedig 
bevallotta később, hogy ő eredetileg semmi 
adatot sem tudott az ügyész ellen, de mikor 
az a vádlottat támadta, ajkának egyes rángásán 
látta, hogy nem teljesen tiszta emberrel van 
dolga: amit ő úgyis sejtett.

Képzelhető, hogy aki a világot ilyen szemmel 
nézi. s ennyire ismeri, annak nem igen derülhet 
mosolyra az ajka a legtöbb ember látásán.

x Takarmányrépamagvak főfajai, mint obern 
dórii, eckendorfi, olajbogyóalaku stb., úgy impregnált 
mint nem impregnált minőség — és legkitűnőbb csira­
képességben, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magke­
reskedésében Budapesten még kaphatók.

A jelenlegi előhaladt idénynél az impregnált mag 
vetése ajánlhatóbb, mert gyorsabbban és jelentékenyen 
erősebb csirákkal kel, mint a nem impregnált répamag.

x Cans és kőazvény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla gyógy- 
tárábau, Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság-tér 
sarkán.

x HölgyeimI Tessenek megtekinteni a Szent- 
Lőrinci porcellán-festőgjár városi raktárában, Tcréz- 
körut 32. szám alatt naponta beérkezett újdonságokat 
Szent-Lőrinci porcellángyár. Városi raktár Budapest, VII. 
Teréz-körut 32. szám. Kukinka István örökösei üveg­
gyárának főképviselője és egyedüli raktára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Az Akadémia nagygyűlése. Eötvös Lóránt 

báró elnöklése alatt tegnap délután nagy gyűlést tar­
tottak az akadémián, mely alkalommal a zárt pályá­
zatok jeligés leveleit bontották föl. Kitűnt, hogy a 
Réka gyásza cimü elbeszélő költeménynek, .'mely. 
lyet a bírálók különös dicséret'el ajánlottak a N á- 
d a s d y-jutalomra, R c g ő c z y-E x n e r Győző szó- 
kesfejérvári főreáliskolai tanár a szerzője. A G o- 
r o v e-dijjal kitüntetett mű szerzője J á s z y Osz­
kár földmiveléstigyi miniszteri fogalmazó. Az Ipo­
ly i-jutaloin nyertese (Magyar kódexek forrásai) V a r- 
ga Daniján cisztercita tanár Egerben. A Semsey- 
féle nemzetgazdaságiam második dijat M i 111 of fér 
Sándor (Kecskemét) nyerte meg. Ezután Semsey 
Andor levelét olvasták föl, melyben azt kéri, hogy 
tudományos pályadijait hirdessék ki njra. Ha a pá­
lyázat meddő maradna, a dijak az Akadémia tulaj­
donába mennek át. Végül a Vasárnapi nyilvános ülés 
tárgysorozatát állapították tneg.

* Konstantin abbé. A jóságos öreg Konstantin 
abbé mesteri ábrázolójának, Ujhdzi-nak tapsolt tegnap 
este a Nemzeti Színház közönsége. Az előadásban uj volt 
Lánczy Ilka, mint Scotlné és Ligeti Juliska, ez a bájos 
igazi művésznő, mint miss Bettina. Az előadás vége felé 
egy kis baleset törtvat Újházival. Egy korhadt diszletlép- 
cső leszakadt alatta, de szerencsére baja nem esett.

* Hangverseny. A budai zeneakadémia tegnap ren­
dezte a budai vigadóban harmadik egyesületi hangver­
senyét, melyen Ujlaky Gizella, Jjéry Jenő és Key Bernát* 
az opera tagjai működtek.

* A Földrajzi Társulat. A magyarhoni föld ajzi 
társulat tegnap délután nyilvános ülést tartott. Az ülésen 
Szddecky Gyula dr., Illés Vilmos és Kalecsinszky Sándor 
olvasott föl.

* Színházak műsora. 1902. május hó 8-án. Magyar 
királyi Operaház-. Carmen. (Kezdete 7 órakor.) —

Éli egy uj könyvet lapozgattam, ő pedig 
éppen az ötödik újságot dobta félre mormogva:

Őrültek ezek az emberek! Tisztára őrültek! 
Vagy legalább is feneketlen buták!

— Miért? Mit olvastál?
— Egyre a régi nóta. Tárca, regény tolásról 

nem beszél, mint házasságtörésről, megcsalt asz- 
szonyról, megcsalt férjről.

Amint egy öklömnyi újságírónak nem esett 
jól a feketéje, neki áll, s tárczában megrágal­
maz valakit. Aki már regényt ir az azután nem 
hagy filfcrnyi becsületet még az édes anvján 
sémi

Imádandó butaság, ahogy ezek az emberek 
apró piszkos tévelygéseiket a világ elé dobják. 
Ebből áll a ti lapotok —- rágalmazni, hogy ma­
gatok ne lássatok piszkosnak!

S avval elővette az öreg Brehmot, K nem volt 
eset. hogy egy szót ki lehetett volna belőle ásni.

Ez nála elég természetes állagot volt, s így 
nem is igen háborgattam.

Egyszerre megszólalt:
— Milyen szerencse reám, hogy nem tu­

dunk az /illatok nyelvén beszélni!
— Miért?

— Mert azok tízszer, húszszor annyi titkot tud­
nak mi rólunk, mint mi magunk.

— Nos — érlxxl — azt a kis illúziómat is 
elrontaná, mondjuk egy derék fafuró szu felfe- 
fedezése, amivel még eddig viseltettem az em­
berek iránt!

— De miért bántod önmagádat? Ne nézd a 
dolgokat oly sötéten s magad is vidáman él­
hetsz.

~7 lehet. Annyira gondolkozik folyton 
az énem, hogy nem bírom magam előtt maga­
mat bármivel is áltatni.

Nemzeti Színházi A de lovai nábob leánya. (Kezdete fő 
8 órakor.) — Népszínház: Kurucfurfang. (Kezdete fői 8 
órakor.) — Vígszínház: Az őrnagy ur. (Kezdete fői s 
órakor.) — Magyar Színház: New-York szépe. (Kezdete 
fél 8 órakor). Fővárosi nyári színház : A piros bugycl- 
láris. (Kezdete 7 órakor.)

_____________ Péntek, 1902. május 9.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
A mai versenyeket is óriási közönség nézte végig. Az 

első két futam eredménye a következő :
I. Eszterházy-dlJ. Dij 3000 korona, táv. 2100 

méter. I. Arriveste (lov. Bonta), II. Getrost, Sajó —• 
Tot: 10: 14.

II. B. WencUheim Béla emlékverseny. Dij
4000 korona. Táv. 1600. méter. 1. Hazafi (lov. Van 
Düsen), IL Paillard, 111. Passepartout; futott 5 ló. —1 
Tot: 10: 21 helyre, 50: 82 és 160.

III. Asszonyságok dija. Dij. 600 cs. és kir. arany, 
táv. 2400 méter Fűlött 6 ló. 1. Kőnigsvarter báró Pszt-j ■, 
II. Picador, III. Duinyi, — Tot.: 10: 24 helyre, 50: 90 
és ICO.

KÖZGAZDASÁG.
A konverzió. A konverzió részére történő beje­

lentések, mint értesülünk, eddig eléggé kedvezően folynak. 
Hivatalos jelentés szerint a konverzió részére a ma ever 
királyi postatakarékpénztár részéről körülbelül 10,o .0.0: 0 
koronát, a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-bank részé­
ről körülbelül 6,500.000 koronát, az Osztrák-Magyar b nk 
részéről körülbelül 3,600.000 koronát, a Temesvári Első 
Takarékpénztár részéről körülbelül 4.000.000 koronát, egy 
közalap részéről körülbelül 15,000.000 koronát, Fuchs IF 
bankháza részéről körülbelül 5,003.000 koronát, a vallás 
és tanulmányi alap részéről 4,000.000 koronát jelen­
tettek be.

A SZERKESZTŐ POSTÁJA,
Bű olvasó. M.-Vásárhely. De már azon nem fogunk 

összeveszni, hol legyen a szíkely kongresszus. Bánjuk iá 
mi, akárhol, csak már meglegyen s csak már láinúk 
eredményét is.

(r.) Ezzel teljesen személyes térre terelődnék a vita. 
Már pedig ezt nem enge thetjük. Tárgyilagos cikket mel­
lette és ellene a legnagyobb készséggel közlünk. Az ügy 
érdekében kérjük: álljon el a kívánságától.

Laptu'ajdonos a „Magyarság* kiadóvállalata.

E pillanatban erős csengetés, kopogás hallat­
szott.

John mosolyogva mondta:
— Erőteljes, nagy vidéki ember jön hozzám.
Erre már igazán elképedtem:
— Ez már képtelenség, ezt nem tudhatod.
— Nem? Hogy vidéki azt onnét tudom, i, rt 

hallottam, hogy lábait a törlőn előbb erősen nu g- 
törölte, azután kiköhögte magát s csak a ml ón 
csengetett. Ez vidéki emberek szokása. II .gy 
erős, nagy ember, azt lépéséről minden gyerek 
megmondhatta volna, feltéve, hogy a gyermek 
már gondolkozni tud.

Az inas kinyitotta az ajtót s aki belépett, az 
tényleg magos, szálas férfi volt s ruházata nu 
lehetősen azt mutatta, hogy vidéki gazd ,cml t 
áll velünk szemben.

Jóim elébe ment s az idegen bemutatkozód:
— Tibor András vagyok . . .
John már ekkor teljes nyugalommal vá olt 

közbe:
— Bihannegyéből való, gazdálkodik, elvált 

ember, azelőtt katonatiszt, kit egy rosszul si' 
került katonai affér miatt nyugdíjaztak.

Tibor egészen megdöbbent:
— Hát ön ismer?
John föltélien nyugalommal felelt:
— Most latom először s nevét most sem tu­

dom. Bocsásson meg, de neveket nem tudok mc 
jegyezni. Hanem még azt is megmondhatom, 
hogy ma reggel érkezett a vasúton, nem szálloll 
szállodába s kávéházban volt mostariig.

Most már kelten néztünk álinélkodva Johnra. 
0 pedig szinte csodálkozva azon, hogy nem tu­
dunk az eszmemonelén eligazodni, inon i.j;

(FolytaüVsa köv.)
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Csütörtök, 1902
M. KIR. OPERA. I

Carmen.
Kezdete fél 8 órakor.

Nemzeti Színház.
A doloval nabob leánya.

Kezdete fél 8 órakor.

népszínház.
délután:

Kurucfurfantj.
Kezdete d. n. fél 3 órakor, 

este:
fix izé.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar Színház.
Herkules munkát.
Kezdete fél 8 órakor. j

május 8-án.
vígszínház.

délután:
Őrnagy ur.

Kezdete d, u. 3 órakor, 
este:

őrnagy úr.
Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA.
délután :

A fCtd fcőrtil.
Kezdete d. u. 4 órakor.

este:
Sport.

Kezdete fél 8 órakor.

Föv. nyári színház
délután:

Piros bugyelláris.
Kezdete d. u. 3 órakor, 

este:
Ocskay Etrigadóros,

K ozdele fél 8 órakor.

ii

hatsciihk ,iiik"a

Optikus («diu víti-siet) most:
I-, Bssä-ut 5, (Klotlld palota,).) x 
fi^Bcivánsl Káré ház“ melle«.) W 

J8l!H8Ztsnéjffbrt»H.|«ayiiéoeicí>zÍ8asi mm lalmttóhaB
1 tiainházt láíctök 4 frttél feljebb. bad Air ~Va 

verseny-távcsők 8 írttól feljebb. StcmUveaek 
orrssoriuik és lorgneUák 1 írttól feljebb, fiea- 
oulytnbirok 4 írttól félj. Hőmérők 4Ó krlúl félj.

& Műszomak (ntiani «fo*»|3 fajdalom «41k.ll U m tWetetv,.

tarló* vássonwactiKőlkaro
*v3 kiló /tuba-kávé Irt f ÜO 

GyPnjy-kávé, TSO

éléi István
BUDAPlíST,

VII., Rottenbiller-utóa 4. ex. alatt.

ym
>2K-S5a,M

borjnbőr ma a világ legjobb - 
fis legtartósabb .> böne, nem 
kell Yixelni,. viseletben 
SZ<5P ós. elegáns. Mérték Á 
elegendő a láb irat' 
piroson valók kd- 
rülrajzolftsa.
Kizárólag erjilt 
I cs-ntmíjiv. !•*:-
MUen J6 -links. ___________

Áritgj/tz Hifjtn 0»- f>arm»»*vt.
Thr/uhir; Mrrtn. tlrapúra raló 3.30. Borjuhfir tetei*» 3.--. 
Rorjnbőr Irrgtleiger, fftwallirfonna 3.30. Bnx-eolf, hrrr/'- 
rinuier, feltűnő elrjjáttt 4.—. ltirtatnx barna hay nr in btra- 
' *V?'T, el'fián* 4—, T.al’b. euc/ns r. bergt tr.i/f er 4.—. jVjfl
r'r"" •'*!>”* A'-. Dor-rnlf fü:<>* 3.Í0. Barna á*
in.' .' /iizós t’. gombot 3.30. J,aU. ,is v. /úets 3.30. 

Gyermekcipők 3 *ik/ j.—„
Nem tetsző* készséggel kicserélek.

‘13EÖCÜ.O
Budapest, VIí. kér , Kerepesi-ut ae.^sz.

•r ITránín-fzinhárital erőmben.

‘»Első ha; zongoragyár I

_HEVESI B&LÄZS Ä.HARK41 tó.
— zongoragyáros, állami iskolák sxállUófa ==
•junlj« saját készítmény!! zongoráit, mely - versenyez 

bármely külföld i.• zongorákkal.
3-acú apes t, Beák-tér 6. szám.

x"- • (Anker-udvar.) ■ '
--------- Alapi itatott 1303-ban. "—..............

HUIenlnmi nagy éremmel, kltttcö^ó és “szén
munkabaiadás, Jó isién, versenyképességért
1893. évi lpas-egyaB&tatl eaüat-éremmel ki-

~ tüntetve........ ....  —
Elvéllalok minden e szakmába végé Javítani 
—... hangolást é*.levágást.-------

Miiadeatkiiaelc ijessídje
a szürke IiaJ.

S les* * «“>• huj el-
piUstciáetr* halé-« tataim] elUai./- 
fiAiva. öt»k kísérlet után vésse sikerült

HajrsoensfEtcr-S&aa
•így daUtsos snort talrdni, loelyhrel 
megszilrldin hej én szikii) eiUtMJ-
míb. Imre», fceheée rtfj »*»ke
vtssiiuworhsla rnétkiil, Jioer » ísjhír 
"» ifthtaiema iojisik.-dtdii«. t ki* 
flrtg 3 kor, nary Cria 4 bor.

so «ns.-.
--IJ-U04 U. jK. ÍTr. ilnaor kAder-gyígytorAUtm, 

____ V aci-korct 17. st.

A B50UK
ORVOSI MÚS2SKTÁR

SÉEVKŰTŐr.

BüSríg-lt:*-“»setr*.

ö

cm mtJBstlc
rlwrti- 
I hUilAí-

(MéanóOnlt 
Mk, hsakMl 
«erákntx wíKj
A SebirA»«U*hcs ndásdv
**■ ^SÍ^SSS&áSTJljrai

m illett fce^wtáfc, 
lelMllSRian** kíaeoépZO#». - 

«út ariemtiettencn to Mncsítn W1
■ vanil&K

íróasztalok, o o o o o
o o o Könyvszekrények
trrrr mimleoféle kivitolbcn és formában-=rr 
— ■-: lcgotcFóbb áron kaphatók

Oudik Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózaa-ntcza 34 az- alatt
Árjegy ételt 60 f.iiór beküldése elltnélkn tóldeth*.
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Svájci óra ipar.
m

Minden szakfórfinak, 
katonatiszteknek, pos­
ta-, vasút- és rendőr­
tiszt viselőknek, vala­
mint mindenkinek, ki­
nek pontoz és jó zseb­
órára van szüksége, 
szives tudomására ad­
juk, hogy az újonnan 
feltalált valódi genfi 14 
karacos (oSis- teme 
glace huttc»-vel jelölt 
elektrizélt arany plat- *
cue remontoir-úrák kizárólagos elárusitásáf átvettük. Az 
jér&aoak antioagnelikus biztonsági szervezetük van, 
pontosan ki ran próbálva és szabályozva, vatsmenyj 
nyiéit írásban 3 évi jótállást valid,kink. Az óratokoké 
melyek 3 fedelOek, nyomós rugóval ellátott fedelüeki 
teljesen modern pompás kiállításnak, s a legújabb absolut 
változatlan amerikai arany fémből varrnak előállítva, =j 
■14 karátos aranylemezzel bevonva, úgy, hogy teljesen a 
sralóui arany színét mutatják, annyira, nogv még szakértők 
k a valódi 300 koronás arany órától sem tudják"meghűlöm 
bőztetni. Az egyetlen óra a világon, mely az arany jellegét’ 
(sohasem veszti el. Hat nóaip alatt 10,000 után rendelési 
b körülbelül 3000 elismerő-levclet kantunk. Kgy férfi vagy 
női óra portó és vámmentesen csak' 1G korona. Minden 
Áfához bőrtok ingyen. Igen elegáns, modern aranypiacra« 
láncok urak és hölgyek számára (nyakláncok is) 3—5 és 
P korona. Minden nem meglel-iő óra visszavétetik, nincs 
kockázat. Szétküldés utánvétellel, ragv előleees’ nénr- 
benüldés ellenében.

Megrendeléseket Uhren Versnndthnua „Cbxo- 
hoj“ Basel (Svájc) kell i«férni. Leveleit Svájcba 
25 fülére*, levelezőlapok 10 filléres bélyeggel iátnn- 
dü' el.

Ó. - ... e ”r 4

HiÉi

PÁÍagy. feir. áilarnyaeutak^
(iSbol |902. szám.

Hirdetmény.
Keletnémet-magyar kötelék.

(Közvetlen díjtételek nyers vasra.)

F. év május hó 15-től kezdve visszavoná­
sig való érvénnyel Uarsigwerk és Ludwigsglück 
nőmet állomások és Budapest és Kőbánya (ősz- 
szes pályaudvarok) között nyers vasra a követ­
kező díjtételek lépnek hatályba :

Honnan Ilova
Budapest és Kőbánya (összes pályaudvarok)

Hová Honnan
liarsigwerk Ludwigsglück \Barsigwerk j Ludwigsglück

díjtétel 100 klgrkmt fennigben
147 _______ M7___________ 1 139 1 139

•VfOHL» TIIIUI« - H>-[t «.■ 1 «II .. ......

------- --- -- V» ■KíHm.jiitti» CX VVilJAU^Ui

súly, de legalább a használt kocsi raksulyáér 
való díjfizetés esetén, a 10 000 ksnál kisebl 
raksulyu kocsik kijárása mellett, érvényesek. 

Budapest, 1902. április 29-én

A magy. kir. államvasutak igasga 
tóság-a a részes v?suták nevében is.

litánnyomás nem dijaztatik.)
▼ ’— —w  w te— — —vj—

Eladaa argyfcan óa klosinyben

O f-T Kis JBk ö j|t-. IS
Dús választék szHárdg>'ártmányu asztalos és kárpitozott
bútorokban c;:y■ zerii v< loi;d: ze- ebb kivitelben.

DÓBA KALMAN iSÄS!
Fi Adas nagyban ea kicsinyben! Eiadúa nagyban és klosinyben !



Péntek, 1902. május 9.

4 ós fél kiló vételnél, mely több fajta is lebet, cl vámolva 
és bérmeutve utánvéttel küld

Egy-egy ilyen nyelvtan
csak 40 fillér.
60 fillér elöleges beküldése 
ellenében bérmentve küldi 
Barta Lajos könyvke­
reskedő Budapest, V., 

Lipót-körut 20.
r\Y^^yr-acnaA-tiai

1 kiló háztartási kávé____
1 kiló Cuba kiv. finom kávé
1 kiló Mocca-kávó ____ „ _
1 kiló Arany Jáva ________
1 kiló igen finom pörkölt kávé _

1-15
1-40
1-40
1-40
1*30

1-20
1-GO
1-60
1-tiO
1-GO

MAGYARSÁG. 109. szám.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 

legolcsóbban kaphatók:

Szüts és társánál

0« Milan,»4* «4

APRÓ HIRDETÉSEK. angol Dyelvían, 
lói DyelvíanBÚTOROKiAz a^ró hirdetések árát előre

kell li-etni. E rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe 
Vastagabb betűből 4 fillérbe 
korili. FŐI világosi last ad a kiad«4» 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közlik voJe. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan vála 
szolunk, ha a szilksécres posta- 
bélyepet beküldik. Vidékről igen 
kényelmesen bekQldhetők az apró

Budapesten, IV., üjvilág-utca 
2. sz.

ttj, valamint csak kevéssó 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
iehér gyermek póiyaszek- 
rény, órák, lámpák sfb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

és társalgó könyv a ki­
ejtés pontos feltünteté­

sével.

hirdetések postautalványnyal, 
morf a postautalvány szelvényére
az apró hirdetés szövege is kőny- 
nyen elfér. Az eljárás igren egy- 
si’erü, mert mindenki kiszámít­
hat la az apró hirdetés árát. Apró 
h’rcVfósek fölvétetnek a kiadó- 
bivatalban, Vámház-körut 8. sz.

női báli, estély, színházi 
ruhák, keveset használva, 
jutányos áron eladók. Meg­
tekinthetők d. & 11—1-ig 
Cima kiadóhivatalban. 2041 i't Ayíi'! jhA'i £*.{.V V V V -é- W V

készpénzért vagy részlet­
fizetésre legolcsóbban

Fliehe Bódog-nál kepliaő
BUDAPEST, VIII , József-körut 26.

Képes árjogvz^k ingyenes harinentvo.

A legnagyobb

*

- Hudapestcn

2 Erzsébet-körel 
%6/c szám.

EitelG4áráKtuíi
BUDAPEST.

Nefelejts* S-Sk szám pia

labdacsok
» n*ika‘»
«pfiatoti és »Bk ”U '"6

iv^nt biztos szer E; HtLcnél 
aoa tn imta» ^ _

egyaránt biztos Szer _ ~ nd'
aaoa tarta, . üveg: ÍOO i.h

“ »".ír?,"«;1?* «"Liílí:„r. ltarta-oma2.
6 korona   v?T iUtlS2l4^|iti u a-ifá

kapható a

plár Dávid

4
^ Ingyen féltalp v. sarok v. bármily Javítás. 
a Ingyen színes vagy feketebőrkenöcs vagy suvix.

◄ Tartóssíagáért irásilag jótállók.
tfem tetszés esetén a cipót kicserélem vagy a pénzt visszaadom. 

^ Píöi-cipfík:

◄ Zorge, engos v. fűzős   3*—
Zerge,gombos,kesztyű szar 3*30

◄ Sevró, lakk v. keztyübőr,
fűzős _______________ 3*60

A Zerge ▼. színes kereszt­
el csattal _ _ _ _ _ 2*30
>1 Lsstin, azivalaku eugos ^ 2*60

Férfi-cipők: .

Borjakor, engos, sima v.
be.éles     _     3*— I

Vix-ralf, fűzős v. betétes 3*30 j 
Föltűnő elegáns box-calf «6*-— I 
Pincércipö, alacsony sarok 1*30 É 
Szegényeknek eri r, női I 

cu-os _________ . 2*S0 J

Legjobb árlian veszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, eladok.

PRÜCXLF.R J. C.
BUDAPEST,

ÍV., Koronaherceg-utca 3. szám

aMI

DAPA

jf erfiak ingyen kapnak I
ä ss a*; sirs •
csodaorvosság mely megmentett ebeketíkik Ä ‘ 
Kon kihágások folytán nemi tojókban, rzifil sben vi'

vagy krön,kus bajokban szenvednek, otth n evt-v, 1 
atjuk magukat, liz a gyógyszer közvetlenül aI í 

’z®™kre abo1 ,a nit“kerősödés szüksé es cső* > 
oe.etSeg"e1m6nynyCl £yÚ£yllja ^ évck óta’ tartó j

sssajü***“«* *-» *^Ä!
Az intézet leginkább azokat akarla , . !kik kezelés céljából az ot,hónukat nem bag“ha“jak ef | 

\ probacsomag megmutatja bo-v m,u/ i.. L' 
■‘gyógyíthatok ebből a 1 ette notes bajból otthou.^Az ' 

zet kivételt nem tesz. Mindenki imát orte bár- 
onnan magyarul, mire titoktartás mellett tiosl uor ■ uhával egy ingyen csomag orvosságot kap*™, 

razo könyvvé! együtt. Írjon meg ma. A csőm“
em fogja rntgludnh“*““0^“' h°ÍY 3 taríillmát senki 

A levelet így keit címezni:
Slate Medical institute, 76 Elektron Building, Fort 

Wayne, Ind. Amerika.
A. levelek mn.díg búrmentesitendők.

JGyár saját háromemeletes házamban, 80 lakóval, hol télit. mint. 
<@ 100 munkást foglalkoztatok. Konkurrencia ki van zárva. Vidéki mee [ 
J rendelésnél olyant kllldök, mintha az illetä kiválasztotta volna. lí-E 
yj jegyzet több íüu divatos ábrával bérmentve ós ingyen.

Bsabadalmaaott

Sport-fénym&z*
Minden lehető szinti fénymázt, mint 
barna, bordeanx, vörös és legfinomabb 
fekete fénymázt gyártok. Színes fór, 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint a fekete fénymáznál, a dobosba egy esöp 
via őntendö, kis tiszta kefével a <' 9 ' ' 
nendő és egy másik tiszta kefével 
tendő. Ennek i

Hesadkivíil ©les©
Szt.—Lőrinczi

P*. dhr$a. 
ttabb fajta 
inymázaim 
szükséges,

>a egy esöp 
cipő beke- 

_____J kiíényesf-
--------------- megtörténte után e dpök
nak megfelelnek. Világos fényűi A z-um i 
bőröknél is használhatok és pedig mindig csak 
ugyanaz *n eljárás, mint e fekete ténymáznál.

LUSTIG MIKSA
epos-t-fénymáa mtndee nbiba,

Gyár éa raktár* Gyár-utca 48. P

rMC£LLA,V M
’ ------ ■■■■ Városi raktár: =

Tepéz—kÖFut 32»
Elegáns, finom fesiés.

líS

Minién gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
butorcéghez,

Budapest, 1. kerület, Erzsébet-köruí 12. szám alatt
a New-Y ork kávéházzal szemben

fordulnak, a hol Is mindenkor dnsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tájú massiv kivitelű bútoroknak a legju- 
tányo&abb árakon Írásbeli jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. 

bntorvásárló közönséget

Sárkány és Echáila
butorcég, kárpitosok és díszítők

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a Tfew-York kávéházzal szemben.

Finom festés. 6 szem. 26 drb.
finom — — frt 6.50 

itilUt, fin. festés, aranv. 
szegély — — — — — , 8 50

rococo díszes festés, dús arany.: , 10.50

12 személyre.

Srlpt fin. fest. arany: frt 20.— 
fiöl, disz.rococofest., 

dús aranyozással — — , 28.—

Medern. Újdonság ! Elegáns.

bárok ibolyavirág dús 
arany. 6 személyre — frt 14.— 

ugyanaz 12 személyre — — , yQ.— 
remek étkező minden minta 
nélkül, finom porccilán, szép
fazon, dús arany. 6. személyre „ 16.— 

io xi 35.—

elegáns, 6 szem. frt 3.75 
CZrÜl, ugyanaz 12 szem. „ 7.—

rococo díszes fest., dús aranyo­
zással 6 személyre — — „ 4.75

ugyanaz 12 személyre — — » 8.—
finom, 6 szem. „ 3.75

, csavart díszes fin.
6 személyre — — — — » 4.75 

fiat platauval — — „ 6 50i-telelE
Csiszolt fii lElttlX.

csillagvésett — — — —

F6EÖW. r.ijÍS“5frltól
35 cm. ernyő átmérő — — 
40 cm. „ — —

9.50
12.50

ugyanez 12, személyre —

Vili iMMW Ml a Éta színezetet is fiitiii mi

KI 'Nyomatott a Belvárosi Könyvnyomda körforgó gépén.

——
•. .>■:


